



LA Prensa ha dicho y en nuestras columnas quedo consignado...

Ayer

tráfico en zonas peligrosas, como esa de la confluencia de las calles de la Merced y Concepción...

En un lapso de tiempo de pocas horas, cuatro de esos accidentes, con el trágico balance de cuatro víctimas...

Si ya los repetidos sucesos que vienen ocurriendo obligan a una severa reflexión, he aquí que esas cuatro víctimas exigen, ya de manera imperiosa, la adopción de una serie de medidas eficaces...

ACTUALIDAD BURGALÉSA

Un muerto y tres heridos graves registrados en accidentes de tráfico durante el día de ayer

El finado, a quien le atropelló un autocar era el contratista de obras D. Antonio Les

El finado, a quien le atropelló un autocar era el contratista de obras D. Antonio Les. Dia verdaderament trágico fue el de ayer en nuestra ciudad...

NOTICIAS

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.—Durante el día de ayer se verificaron en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Juan Carlos Cano Arlanzon, Leocadio Peña Rodriguez, Lucia Palgar Paisán, Carmen Andrés Sanjose, Maria Luz Quintana Oviedo, Yolanda-Lucia de la Torre Cuesta y Jesus Mora Trecheño.

Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Don Emiliano Diez Gutierrez con doña Eufemia Portugal Moral, hoy a las diez y media en San Cosme...

CUPON PRO CIEGOS.—El número premiado con 50 pesetas correspondiente al sorteo del día de ayer, es el 851. Premiadas son 5 pesetas, los terminados en 51.

rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la fallecida.

Vuestro banquete nupcial con orquesta en Restaurante Auto Estaciones

BOLETIN METEOROLOGICO comprensivo de los datos facilitados por el Instituto de Enseñanza Media...

EMIGRANTES

Para próximas salidas, pasajes marítimos económicos, Argentina, Brasil y Uruguay.

CAE POR UNA ESCALERA Y SE FRACTURA UNA PIERNA.—Momentos después de las cinco y media de la tarde de ayer tuvo la desgracia de caerse por la escalera de su domicilio...

Butacas - MIGUEL, Trasillos - MIGUEL, Trabajos de Tapicería MIGUEL, Calera, 27

Bicicletas CIL

VISITE HOY la exposición de originales cestas de Navidad, que presenta CASA QUINTANILLA

LETRAS DE LUTO.—A la avanzada edad de 85 años, dejó de existir ayer en nuestra ciudad...

HABITACION D. Magisterio

PHILIPS Radio Ballaner ELECTRICIDAD

JESUS DE GRADO Ortopédico

HERNIADOS Para la contención de las hernias usad aparatos GRADO

Mutua General de Seguros

ACCIDENTES DE TRABAJO-ENFERMEDAD-INCENDIOS

VIDA-INDIVIDUALES-RESPONSABILIDAD CIVIL

Domicilio Social: BARCELONA, Balmes, 19

SUCURSAL EN BURGOS, SAN COSME N.º 6. 2.º- Teléfono, 2803

Central en todas las capitales importantes de España, Islas Baleares, Canarias y posesiones del Norte de Africa.

Autómatas por la Otracion General de Seguros, con fecha 25 de Mayo de 1943.

El martes próximo celebra su fiesta patronal el Colegio de Agentes Comerciales

Asimismo conmemora las bodas de plata de su fundacion

El Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Burgos y su provincia...

El programa de actos es el siguiente:

A las once de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, misa solemne con orquesta.

A las doce y media, en el Restaurante "El Castellano" se celebrará un vino de honor a autoridades...

La Junta directiva nos ruega que comuniquemos a cuantos agentes comerciales aun no hayan recibido sus tarjetas para el banquete...

Agradecemos al presidente del Colegio de Agentes Comerciales, don Francisco Lucio, la atenta invitación que nos ha remitido para los indicados actos.

Hoy, clausura de la VI Exposición Provincial de Artesanía

El acto de clausura y entrega de premios de la VI Exposición provincial de Artesanía, tendrá lugar a las once y media de la tarde...

Al mismo tiempo, se efectuará también la entrega de los premios otorgados con motivo de la XI Exposición de Pintura de la Obra Sindical "Educación y Descanso".

ACCIÓN CATOLICA

Hoy, clausura de la VI Exposición Provincial de Artesanía

El acto de clausura y entrega de premios de la VI Exposición provincial de Artesanía, tendrá lugar a las once y media de la tarde...

Al mismo tiempo, se efectuará también la entrega de los premios otorgados con motivo de la XI Exposición de Pintura de la Obra Sindical "Educación y Descanso".

El miércoles comenzará a distribuirse el racionamiento especial de las Navidades

Resumen informativo de Centros y organismos oficiales

A partir del día 19 del actual, y durante un plazo de veinte días a contar de dicha fecha, según ha sido ordenado por la Superintendencia...

Segundo ciclo AZUCAR, 750 grs., contra corte dos cupones.

17 del actual con el fin de hacerse cargo de la oportuna orden de suministro de mencionado artículo.

PARA ESPECIAS RUMANCHO

ADULTOS ACEITE, 1 kg., contra cupones de las semanas 51 y 52.

Madres gestantes ACEITE, 400 grs., contra corte dos cupones.

HABITACION D. Magisterio

GUÍA DEL ESPECTADOR

Calificación moral autorizada por la Comisión diocesana de Vigilancia de Espirituales.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES.

Essa temible "diarrea" que mata más silenciosamente que la peste, se corta, radi almente, con

SALA DE FIESTAS

De 12 a 2, gran reunión de Lucha Breecromana y vermouth baile.

PARA ESPECIAS RUMANCHO

Aquellas personas que posean en su familia beneficiarios incluidos en ciclos infantiles, presentarán a efectos de canje...

¡Avecolerín!

Mutua General de Seguros

ACCIDENTES DE TRABAJO-ENFERMEDAD-INCENDIOS

VIDA-INDIVIDUALES-RESPONSABILIDAD CIVIL

Domicilio Social: BARCELONA, Balmes, 19

SUCURSAL EN BURGOS, SAN COSME N.º 6. 2.º- Teléfono, 2803

Central en todas las capitales importantes de España, Islas Baleares, Canarias y posesiones del Norte de Africa.

Autómatas por la Otracion General de Seguros, con fecha 25 de Mayo de 1943.

ARRIENDOS

BUENOS coches para matrimonio solo. Informes a la Administración.

PARA ESPECIAS RUMANCHO

DISTRIBUCION DE AZUCAR ESTUCHADO

¡Avecolerín!

Mutua General de Seguros

ACCIDENTES DE TRABAJO-ENFERMEDAD-INCENDIOS

VIDA-INDIVIDUALES-RESPONSABILIDAD CIVIL

Domicilio Social: BARCELONA, Balmes, 19

SUCURSAL EN BURGOS, SAN COSME N.º 6. 2.º- Teléfono, 2803

Central en todas las capitales importantes de España, Islas Baleares, Canarias y posesiones del Norte de Africa.

Autómatas por la Otracion General de Seguros, con fecha 25 de Mayo de 1943.

AUTOMOVILES Y ACCESORIOS

GAMION Buick 4.000 kl. ligeros, buen estado, venta. Madrid, 85, 1.ª. l.ª.

PARA ESPECIAS RUMANCHO

DISTRIBUCION DE AZUCAR ESTUCHADO

¡Avecolerín!

Mutua General de Seguros

ACCIDENTES DE TRABAJO-ENFERMEDAD-INCENDIOS

VIDA-INDIVIDUALES-RESPONSABILIDAD CIVIL

Domicilio Social: BARCELONA, Balmes, 19

SUCURSAL EN BURGOS, SAN COSME N.º 6. 2.º- Teléfono, 2803

Central en todas las capitales importantes de España, Islas Baleares, Canarias y posesiones del Norte de Africa.

Autómatas por la Otracion General de Seguros, con fecha 25 de Mayo de 1943.

ARRIENDOS

PARA ESPECIAS RUMANCHO

DISTRIBUCION DE AZUCAR ESTUCHADO

¡Avecolerín!

ANUNCIOS ECONOMICOS

ASISTENTA se necesita. Vendo máquina de coser. MAQUINAS punto garantizadas. Vendo gallinero. Vendo radio seminuevo Philips. Informes esta Fincas AGENCIA Martinez dispone siempre de pisos...



DEL DIARIO DE BURGOS, correspondiente al Viernes 16 de Diciembre de 1943

ESTA mañana, en el tren correo, salió para Barcelona el embaixadísimo señor Cardenal Arzobispo de esta diócesis.

LA temperatura máxima de hoy fue de 5º a la sombra y la mínima a la sombra de 3º.

Vida religiosa

SANTORA SANTOS DE HOY

San Lorenzo, obispo, virgen, vs. Floriano, obispo.

SANTOS DEL MARTES

La Expectación del Pato, Sr. Rato, Zúñiga, Teófilo, Víctor, Victoriano, mrs. Graellano, Auencio, obs.

CULTOS

CATEDRAL.—Misa rezados desde las siete y media en la capilla del Santísimo Cristo de Burgos.

SAN ESTEBAN: Mañana lunes, dará comienzo la novena al Santo Titular.

SANTIAGO Y SANTA AGUEDA: Hoy, a las siete y media de la tarde, empezarán en esta parroquia las jornadas preparatorias para el nacimiento del Niño Jesús.

MERCEDES (Madres Cristianas).—El martes, misa a las nueve. Por la tarde, a las 7.30, función predicando el reverendo P. García Ortiz S. J., Superior de la Residencia de PP. Jesuitas en Burgos.

Bendición de una bandera

Hoy tendrá lugar en el Colegio de Reverendas Adoradoras, la bendición de una preciosa bandera para los Hijos de María. Será a las seis y media de la tarde.

Se duplica la asistencia a las asociadas.

ACCIÓN CATOLICA

Círculo de Estudios en común para todos los hombres

Mañana, lunes, a las ocho y media, se celebrará círculo de estudios en común de todos los hombres de Acción Católica, dando una conferencia en dicha acto don Angel Esteve Vera, presidente del Centro de San Lorenzo e ingeniero de Montes.

A estos actos pueden asistir los hombres de la ciudad, aunque no pertenecen a Acción Católica, siendo obligatoria la asistencia para los miembros de la misma.

HUESPESDES

HUESPESDES se desean, pensión completa o solo dormir. General Mole, nom. 12, 1.º izq.º de.

HABITACION a dos amigos, comer por su cuenta. Salas, 16, habitación nom. 19.

SE ALQUILAN habitaciones, Corretora Madrid, 74, 4.º izq.º de.

SE VENDEN 25 ovejas jóvenes para criar, Marcelino Martínez, 105 Balbases.

SE VENDEN dos cerdos gordos. Camino Mirabueno, 77.

VENDO burro semental de 30 meses, negro, bozalvo, 1,49 alzada. Para traer, Eusebio López Medina de Pomer.

SE VENDE un burro semental de 3 años, alzada 1,50. Para tratar con su dueño Simón González, en Villadiego (Burgos).

VENDO ternera holandesa, recién nacida. Informes Santos Peralta, Villalón, 25.

ARADOS, Gradados, Rodillos, Cultivadores, Pizcas de repuesto. "Central Agrícola", Frente Estación, Almagro.

# Crónicas del Extranjero

## Revalorización de la historia norteamericana que tiene relación con nuestra Patria

### Esta impropia tarea la va a llevar a cabo la Universidad Católica de Loyola, atendiendo a la idea expuesta por el P. Felton, que tiene a España y a los españoles en la más alta estima

**NUEVA YORK**

(Servicio especial para DIARIO DE BURGOS).—La Universidad Católica de Loyola ha iniciado la tarea impropia de revalorizar la historia de España en el desarrollo y colonización de Norteamérica, y por ello ha formado una comisión que en breve dará los mejores frutos.

La citada comisión tiene el proyecto de editar numerosas obras respecto a la historia americana relacionada con España. La edición se hará con todo el lujo que los americanos son capaces, y en realidad, tales obras irán a formar parte de las bibliotecas más selectas de los bibliófilos de los Estados Unidos. Ello no quiere decir que no vayan a traspasar las fronteras, pero en realidad, lo que interesa al Padre Felton es que sean los americanos quienes conozcan su propia historia y la que deben a los españoles, porque estos bien conocen lo que han hecho. Ello es evidente y hasta natural, porque, ¿qué va a saber de España un yanqui de origen serbio, letón o polaco?

## Los Reyes de Siam están prisioneros en su palacio

### Hace una semana que llegaron al país

**NUEVA DELHI.** (Servicio especial de crónicas AMUNCO)

El Rey Phumiphon, de Siam, y su esposa, la Reina Sirikit, están prisioneros en el palacio real de Bangkok. Tanques y coches blindados están patrullando las calles que rodean el palacio, y centinelas armados impiden a cualquiera que lo intente entrar o salir de la residencia real. Desde que regresaron a su patria, hace poco más de una semana, para ser recibidos en las calles por una multitud entusiástica, nadie ha visto al Rey ni a la Reina de Siam. Su hija de ocho meses, la princesa Ubol Ratana, no ha salido todavía de palacio.

Cuando el joven Rey Phumiphon, que cuenta en la actualidad 23 años, y es pose, salieron de Suiza, hace poco más de un mes, parecían encontrarse en el umbral del capitán más feliz de su vida. El Rey conoció a su mujer en París, hace dos años, cuando sirikit tenía 17. Después de un fastuoso matrimonio en Bangkok, y una prolongada luna de miel en Occidente, la pareja real esperaba iniciar su reinado bajo las mejores auspicios. Phumiphon, cuyo título oficial incluye los de "Padre de las Fuerzas de la Tierra", "Gran Dios sobre mi Cabeza" y "Supremo Arbitro del Fiejo y Refugio de las Marcas", había sucedido en el trono a su hermano, que fue encontrado muerto en circunstancias misteriosas, en 1946.

Para poder ser rey de Siam, el político de Siam no parecía muy satisfecho con el nuevo Rey. Recuerdan, al parecer, la educación europea del soberano y su afición por las cuestiones sociales, y temen una reforma demasiado brusca de la organización feudal del país. Las supuestas ideas liberales de Phumiphon, lo hacen poco simpático a la mayoría de los personajes prominentes de su reino, y un complot contra él se inició antes de que pusiera el pie en el país.

El Rey no sabía nada de esto. Cuando, acompañado de su esposa y de su hija, llegó a Bangkok, hace poco más de una semana, él siquiera se había enterado de que tres días antes de su llegada había habido dos revoluciones. No sabía que el primer ministro, mariscal Pibul Senggram, había sido derribado y devuelto al Poder por una segunda revolución, doce horas más tarde.

Pero cuando Senggram volvió al Poder, tuvo que someterse a un equipo diferente de ministros, impopulares, al parecer, por una misteriosa conjuración militar. Noticias llegadas de la familia real, que la censura más estricta se ha impuesto en todo el territorio siamés, y que incluso a los miembros de los nuevos ministros son mantenidos en el secreto.

Rumores aseguran que Phumiphon ha firmado un decreto restableciendo la Constitución de 1932, que daba al Rey la facultad de nombrar a cien miembros del Senado. Otros rumores aseguran que se ha negado a firmar. Lo único que se sabe es que nadie ha visto al Rey desde su llegada al país, ni sabe lo que está sucediendo a los prisioneros del palacio real.

**50 AÑOS**  
Beca que es ultramarinos  
**"EL BUEN GENERO"**  
se venden los mejores ingredientes para matanzas.  
Prim. 21

**EXCLUSIVO ARTICULOS**  
ARRIGO SEÑORA PRECIOS DE GANCA A PLAZOS  
**PAÑERÍA A. BUSTO**  
MADRID, 1.

Para las próximas fiestas de Navidad Año Nuevo y Reyes, usted necesitará:  
Tarjetas de felicitación; impresos de propaganda modernos y artísticos; tarjetones con calendario 1952; recibos de Lotería, etcétera.  
**TALLERES GRAFICOS**  
Le hará trabajos bien presentados  
Descontos a suscriptores y anunciantes  
**"Diario de Burgos"**

La comisión citada tiene ante sí un trabajo ingente. Primero se va a editar un vocabulario de palabras americanas de raíz española, con un estudio gramatical completo de las mismas. Después se efectuará la edición de la "Historia de las misiones españolas", y más tarde la "Historia del Estado de Nuevo Méjico", donde la huella de España sigue siendo tan fuerte, que a veces paseando por una de sus ciudades cree hallarse el peatón en las más clásicas calles de cualquier ciudad o pueblo castellano. Inmediatamente a estas ediciones, seguirá la de la "Historia de Florida" y luego un "estudio histórico del pasado hispano-francés de la ciudad de Nueva Orleans y del Estado de Luisiana".

Al lector enterado de estas cosas le sorprenderá quizás no ver el nombre de California en las listas que anteceden. Pro es que California está ya tan dentro del americano que éste, aunque sea analfabeto, sabe de seguro que es España a quien debe tan maravilloso Estado. Gracias a Dios todo americano conoce algo de la historia californiana y de la huella de España en ella. Pero ya hemos dicho que no se trata de hablar de lo ya conocido, sino de desvelar lo desconocido, o sea el 90 por ciento de la historia hispánica de la gran república yanqui.

Para la edición de tales obras y para el pago de detalles trabajos, que comenzarán a primeros de año, la Universidad tiene asignado un presupuesto especial. El trabajo se efectuará con todo lujo, por lo cuales de prever que varios eruditos se trasladen a España para estudiar en sus archivos datos que son necesarios.

La obra a efectuar es maravillosa y doblemente de agradecer. Aquí, donde cualquier persona reclama la paternidad de una idea, se da el caso de las minorías raciales tienen obras acerca de su historia en América, aunque sea escasa. Así, hay libros que tratan de la tarea de los suecos, de los holandeses y de los rusos en Norteamérica, y había pocos que tratan de España, a pesar de que casi la mitad de EE. UU. ha sido colonizada por los españoles. Pero los errores que se descubren tarde, dan luego frutos más excelentes...

ALBERT CHAVES

## Velocidades increíbles, accidentes mortales y graves acusaciones en la carrera "México"

### Doscientos mil pesos (un millón de pesetas) se llevó el italiano Taruffi, ganador de la prueba (3.113 kilómetros)

**MEJICO.** (Crónica del corresponsal de "Amunco").

Kilómetros hasta de doscientos kilómetros por hora, accidentes de todas clases que eliminaron a las dos terceras partes de los competidores ocasionando a tres de ellos la muerte, y encomadas discusiones sobre casi todos los aspectos y etapas, la 11 Carrera Panamericana de Alta Velocidad, llamada "Méjico", acabará durante seis días la atención del país.

La prueba estuvo constituida por los 3.113 kilómetros de la carretera Ciudad Juárez - Tuxtla Gutiérrez, que cruza el territorio mejicano de Norte a Sur, desde la frontera con Estados Unidos hasta la de Guatemala.

Relativamente nueva, esta carretera fue inaugurada en 1950 con la 1.ª Carrera Panamericana de Alta Velocidad.

**LOS COMPETIDORES.** Ciento cinco corredores (35 mejicanos, 42 yanquis, 12 venezolanos, 6 italianos, 3 peruanos, 1 colombiano y 2 franceses) inscribieron este año sus vehículos. De todos ellos, solamente 35 llegaron a la meta final.

Los automóviles inscritos para la competencia fueron 25 Oldsmobile, 17 Chrysler, 11 Hudson, 8 Packards, 7 Cadillac, 5 Studebaker, 5 Nash, 4 Lincoln, 4 Mercury, 2 Jaguar, 2 Buick, 2 Ford, 2 Ferrari, 2 Lancia Aurelia, 1 Delahaye y 1 Alfa Romeo.

La carrera se inició el día 20 de Noviembre en Tuxtla, extremo Sur de la carretera. Fue dividida en cinco grandes jornadas: Primera, Tuxtla - Caxaca, 530 kilómetros; segunda, Caxaca - Puebla - Méjico, 542 kilómetros; tercera, Méjico - León - Durango, 907 kilómetros; cuarta, Durango - Parral - Chihuahua; quinta, Chihuahua - Ciudad Juárez, 370 kilómetros.

Siete de los coches participantes fueron descualificados antes de salir. La inmensa mayoría de los restantes conservaba de su marca únicamente la carrocería y el esqueleto del motor. Casi todos los corredores hicieron modificaciones a sus vehículos (se contravirtió el reglamento de la carrera) con objeto de elevar la velocidad. Hubo algunos que llegaron a acomodar a su auto dos carburadores extras.

Entró los pilotos que competieron, la mayor parte eran corredores profesionales. Figuraron, entre otros, Jean Trevoux, francés, ganador por cuatro veces del "Rayllie" de Monte Carlo; Tony Bettenhausen, campeón yanqui; los italianos Taruffi y Ascari, profesionales de fama internacional también.

De los mejicanos puede asegurarse que ninguno de ellos se calificaba como profesional, aunque algunos habían participado en carreras de "amateur" dentro de su mismo país.

Las mujeres participaron en la carrera: Jacqueline Evans, canadiense, y Teresa Panini, mejicana. La primera se estrelló en la primera etapa, a pocos kilómetros del punto de salida, con un saliente de montaña y sobrevivió el choque casi milagrosamente. La señorita Panini, que corría el Alfa Romeo, sufrió un accidente en la segunda jornada, que costó la vida a su padre que la acompañaba como piloto; ella resultó ileso. Carlos Panini, el fallecido, era un viejo "sportman" muy conocido y estimado. Fue uno de los primeros evaluadores mejicanos.

**LOS GANADORES.** A mitad de la carrera, los italianos Taruffi y Ascari, que conducían los dos automóviles Ferrari que completaron, comenzaron a destacar. En la primera mitad habían ocupado Taruffi el 1.º lugar y Ascari el 4.º. En la "tercera" jornada, Taruffi llegó en primer lugar y Ascari en tercero. En las jornadas 4.ª y 5.ª ocuparon el 1.º y 2.º lugares respectivamente.

Fueron de los premios parciales ganados en cada una de las etapas, Taruffi obtuvo el primero, de 200.000 pesos mejicanos (un millón de pesetas), al llegar a Ciudad Juárez.

El tercer lugar en la carrera lo ocupó el norteamericano Sterling (en 1950 estableció un "récord" de dos horas, diecinueve minutos y doce segundos en el tramo de carretera correspondiente a la última jornada, 370 kilómetros). Este año el "récord" fue superado por el también yanqui Bettenhausen, que recorrió esta distancia en dos horas, un minuto y cuarenta y ocho segundos.

El tiempo total empleado por el ganador Taruffi en recorrer los 3.113 kilómetros fue de 21 horas, 47 minutos y 52 segundos. El francés Trevoux llegó en quinto lugar.

MUERTOS Y ACUSACIONES. Aparte del accidente de la señorita Panini, durante la primera etapa de la carrera hubo otro de fatales consecuencias, que costó la vida a José Estrada Menocal y a su copiloto. Estrada era el más experimentado de los traída era el más experimentado de los corredores mejicanos que competieron y su muerte fue considerada casi como un duelo nacional. El coche que conducía al mejicano salió de la carretera y cayó a un barranco de dieciséis metros, minutos después de cronometrarse a una velocidad de 210 kilómetros por hora.

En el accidente de los Panini, la hija superviviente acusó al corredor francés Trevoux de haber usado un "protezo" al Alfa Romeo, que le sacó de la carretera y ocasionó el vuelco. La acusación fue negada por el francés. Intervinieron funcionarios de la Embajada francesa, pidiendo que se aclarara el asunto y mientras se hacen las aclaraciones todo el mundo se muestra muy atenido.

Un buen sector de la opinión pública mejicana se ha mostrado también disgustadísima con los resultados de la carrera. Culpa de los accidentes el propio comité organizador, que no restringió la inscripción en la carrera a los profesionales y lo acusa de algunas otras graves faltas en la organización de la prueba.

J. QUINTANAR

## El salón de la infancia en París verdadero cielo en la tierra, para que los chicos gocen lo indecible

### En él se exhiben auténticos tesoros de fantasía, como bicicletas que nunca se ladean, chupetes higiénicos, cunas involucables y mantos que jamás se destapan

**PARIS.** (Servicio especial para DIARIO DE BURGOS)

Como todos los años, el Salón de la Infancia acaba de ser inaugurado en esta ciudad. Hasta el presente, sólo Francia cultiva esta clase de exposiciones en el Continente europeo, y que solamente es en América donde pueden verse exhibiciones de este tipo.

Si en la mayor parte de los países donde no hay salones infantiles se dieran cuenta de la alegría que reportan a los niños una visita a la exposición, no cabe duda de que se organizarían otros similares al parisiense, con toda velocidad.

El Salón de la Infancia, de este año, está en el Gran Palais. Ocupa varios pisos del mismo y en sus paredes, artísticamente de todas las procedencias han dejado verdaderos tesoros de fantasía. Entre los trabajos pictóricos efectuados gratuitamente por estos artistas en honor de los niños, hay que recordar el del pintor de la Maritima, Solans Delprat, quien ha plasmado con magno pincel, como es el paraiso de los niños negros. En esta pintura los niños blancos ven como sus hermanos negritos se divierten en un Paraíso que es de ensueño...

Por primera vez en la historia del Salón de la Infancia ha sido creado un periódico. Tiene un director de 15 años, llamado Philippe Labru, muchacho en quien se pueden comprobar unas dotes de escritor realmente magníficas. Se trata de un periódico que además del título "El Eco de los muchachos", lleva un subtitulo que dice: "Este diario es nuestra aventura". Hay en él reportajes, artículos, pinturas, trabajos en suma, de periodistas de escasa edad y pantalón corto. Hay también una y un ensayo de la muchachita Anna Manin, titulado "Rascacielos y casitas de arena", que es una verdadera joya de literatura infantil. Son todos trabajos en los que no han intervenido mayores, entre otras cosas, porque lo hubieran hecho peor. De ello no nos cabe la menor duda...

En las salas de la exposición se presentan todos los artículos necesarios para el cuidado de la infancia. Las madres y amas de casa se extasían ante lo que ven. Hay artículos de reciente fabricación que resultan verdaderas obras de arte, pero por desgracia son caros y en la mayoría de los casos los padres franceses no pueden adquirir aquellos para sus niños.

Entre las novedades e inventos de este año se encuentra la bicicleta que nunca se tumba y, por consiguiente, que nunca derriba al niño que la monta; el chupete siempre estéril, sin microbios ni porquerías, verdadera chupete higiénico; la lámpara adecuada para la vista de los niños, con el fin de que puedan estudiar de noche; la cuna involucable y la manta que nunca destapa al niño. Son verdaderos inventos pero caros. Así esta última cuesta nada menos que 13.500 francos, por lo cual la gente modesta y la que no lo es, deberán contentarse con unas pinzas de lata para que no se destapan los chiquitines.

Estos gozan lo indecible en el salón, porque para algo es de ellos. Los sirvientes son también negros simpáticos o chinos o muchachas atentas que les cuidan. El Jardín es también una maravilla y tiene calefacción artificial y techo. Todo es un verdadero Cielo en la Tierra para los chicos.

MARCEL PRENDAST

**PHILIPS**  
**Variedad**  
\*\*\*\*\* 1952 \*\*\*\*\*  
DISTRIBUIDOR  
**RADIOLANDIA**  
Cld. 9 - (Esquina Paloma)  
**Burgos**

**EL PARAISO**  
MAQUINAS DE PUNTO  
1 Y 2 GUIA HILOS  
Pilar de Zaragoza 64. - MADRID

**¡¡OFERTA ESPECIAL!! FIN DE AÑO**  
**MANTAS LANA :: 225 PESETAS**

**LA CASA DE LAS MANTAS.**  
**SAN PABLO, 21**

**YA ESTAN A LA VENTA**  
los legítimos turrónes que tanto gustaron al público en años anteriores  
**ULTRAMARINOS "EL BUEN GENERO"**  
CHAMPAN, SIDRA Y LICORES. MUCHAS MABCAS  
Plaza de Prim, 21 BURGOS

**CONFECCIONES MARTINIANO**  
SASTRERIA - CAMISERIA  
Prim, 8 (Portales de Antón) - Teléf. 3276  
**VEA SU EXPOSICION**

## ESPUMA DE LA SEMANA

**DOS** prelados norteamericanos acabaron de recibir sendas distinciones pontificias y se da la circunstancia de que los dos se apellidan O'Hara. Mons. Gerald Patrick O'Hara ha que hasta ahora fue arzobispo de Savannah y Atlanta, acaba de ser nombrado Nuncio en Irlanda. Sustituirá a Mons. Ettore Felice, fallecido en el pasado mes de Mayo. Tiene actualmente 56 años y, entre otros puestos de responsabilidad, desempeño por especial designación de Su Santidad el Papa, el cargo de Nuncio Apostólico en Rumania, desde el mes de Enero de 1947, hasta Julio de 1950. En esta última fecha, fue expulsado de Bucarest acusado nada menos que de facilitar al enemigo información militar y política. Antes había sido obispo auxiliar de Filadelfia.

Y precisamente arzobispo de Filadelfia es lo que ha sido nombrado Mons. John F. O'Hara, hasta ahora obispo de Buffalo. Sustituye al fallecido Cardenal Dougherty. Cuenta en la actualidad 63 años y ha realizado en Buffalo una extraordinaria labor, especialmente en lo que se refiere a la creación de escuelas parroquiales. Su nuevo puesto le convierte en padre espiritual de más de un millón de católicos. Mons. John F. O'Hara, ordenado sacerdote en 1916, fue el décimo segundo presidente de la famosa Universidad Católica de Notre Dame, en la que el mismo cursó estudios.

**TIROTEO EN UN CINE AL AIRE LIBRE**  
El jefe de la Policía de los Angeles acudió al cinematógrafo, aprovechando que estaba libre de servicio, para presenciar una película de las denominadas del Oeste, de esas que también se distinguen por películas "de buenos y malos". Se trataba de uno de los llamados autómata del aire libre, espacio acotado al que puede llegarse en el propio automóvil y presenciar la proyección de la película sin abandonar la película.

Mr. Andrew Baquet, que tal es el nombre del policía a que nos referimos, concurrió acompañado de su esposa y de sus dos hijos, uno de tres años de edad y otro de sólo cuatro meses. De pronto, cuando mayor era el interés de los espectadores, durante una escena en que buenos y malos se tiroteaban, sonaron en el recinto unos disparos auténticos. El mayor de los hijos de Mr. Baquet, sin duda excitado ante la pelea que estaba presenciando, se apoderó de la pistola que llevaba su padre en la cintura y comenzó a disparar. Se produjo el revuelo que es de suponer, el pánico que es lógico. Se interrumpió la proyección.

Desgraciadamente, la señora Baquet resultó gravemente herida y el pequeño de cuatro meses, muerto en el acto por los disparos del hermanito que inconscientemente provocó tal catástrofe, y claro que no hay posible responsabilidad en esta tragedia. El señor Baquet, por razón de su cargo, no sólo está autorizado a llevar armas de fuego, sino que debe llevarlas siempre aunque esté, como estaba, franco de servicio.

**LOS COCODRILOS NO LORAN... ¡NI CON GASES LACRIMOGENOS!**

En el Parque Zoológico de Buenos Aires, se cometió hace poco un raro atentado que está dando lugar a muchos y muy sabrosos comentarios. Cierta mañana, comenzaron a explotar pequeñas bombas lacrimógenas, precisamente en el espacio del parque reservado a los cocodrilos. Ni que decir tiene los efectos que estas bombas causaron entre los tranquilos visitantes del Zoo que empezaron, en el acto, a llorar desconsoladamente. Hubo, sin embargo, quien no se incorporó al llanto general y fueron precisamente... ¡los Cocodrilos!

Detenido el autor del atentado y llevado ante el juez, hizo esta declaración sorprendente:

—Hace muchos años que vengo observando a los cocodrilos, con la máxima atención, a fin de descubrir en ellos las célebres lágrimas del cocodrilo, a que tanto se alude en las ocasiones más diversas. Tengo que confesar que no lo conseguí jamás. Dispuesto a toda costa a lograr mis propósitos, a ver el llanto del sentimental cocodrilo, acudí a este procedimiento pensando que las bombas lacrimógenas cooperarían a la acción de la Naturaleza. Mes tampoco, en esta ocasión he tenido éxito. ¡Paciencia!

**IMPORTANTISIMO**  
**CALZADOS MADRID**  
Plaza de Vega (Esquina a San Cosme)  
ERBAJA CON MOTIVO DE ESTAS FIESTAS 1.500 PARES DE ZAPATOS BLOQUE, DE SERORA  
**A 59,95 Pts.**  
ENORME SURTIDO EN BOTAS Y ZAPATOS DE CABALLERO A PRECIOS SIN COMPETENCIA  
**CALZADOS MADRID**  
Local de CALZADOS CATALANES  
PLAZA VEGA (esquina a San Cosme) BURGOS.

**AVANCE**  
**EN CUALQUIER ESTILO, SIEMPRE LO MEJOR!**  
**Muebles Angulo**  
SAN PEDRO Y SAN FELICES, 15-17  
ALMACEN CALERA 3 BURGOS

**AGRUPACION MEDICA "CASTILLA"**  
Igualatorio Médico-Quirúrgico  
[Autorizado por la Dirección General de Sanidad]  
**OFICINAS: calle Calatravas, 3, pral. BURGOS**  
**CUADRO FACULTATIVO**  
CIRUGIA GENERAL Y UROLOGIA D. Salvador Arias Marañón  
NIJOS Y ARTICULACIONES D. Faustino de la Villa Gil  
ANALISIS CLINICOS D. Manuel San Juan Molinés  
PULMON Y CORAZON D. Antonio Gómez López  
APARATO DIGESTIVO D. Francisco Ruiz Valverde  
GARGANTA NARIZ Y OIDOS D. Olimas Ibañeta Muñoz de la Torre  
OCULISTA D. Teófilo Cerezo Abad  
NIJOS D. Ignacio González Castroviejo  
DENTISTA D. José María Rodríguez Orive  
PARTOS D. Maximiliano Gutiérrez Moral  
ENFERMEDADES DE LA MUJER D. José Antonio Garzón Abad  
FIEL Y VENEREAS D. Luis Rodríguez Pascual  
DISTRIBUIDOR D. Agustín Rivas Maestra  
MEDICO DE GUARDIA D. Antonio Torrecilla Nord  
CLINICA CLINICA QUIRURGICA S. ARTAS

**JUGUETES**  
Grán variedad y precio al alcance de todos los bolsillos, en  
**MERCERIA ASCENSION G. SALGADO**  
64076, 3

**CACAHUET**  
CRUDO Y TOSTADO. EL MEJOR Y MAS BARATO  
**UNION FRUTERA BURGALESA**



# Una princesa rusa emigra a Norteamérica

### Es biznietita del último Zar

Bremán.—La princesa Vera Romanoff, de 45 años de edad, biznietita del último Zar de Rusia, se encuentra camino de los Estados Unidos. La princesa dijo, antes de despedir al avión, que emigra a los Estados Unidos donde se unirá a la familia del príncipe Sergio Beloselsky, que sirvió en la caballería zarista, junto con uno de los hermanos, ya difunto, de la princesa. El príncipe vive en Nueva York. Agregó que, una vez allí, le gustaba mucho trabajar para la organización de ayuda a los refugiados.

# Bibliografía

"BOLETIN DE LA INSTITUCION FERNAN GONZALEZ, DE LA CIUDAD DE BURGOS"

Un interesante volumen de más de cien páginas y como número extraordinario se ha publicado el "Boletín de la Institución Fernán-González, de la ciudad de Burgos", dedicado a los Reyes Católicos en el V Centenario de su nacimiento.

Su varios artículos, cuyo sumario de títulos y autores damos al final, se va estudiando con la competencia, a que nos tienen acostumbrados sus prestigiosas firmas, todos los aspectos de la vinculación de tan gloriosas Memorias a Burgos, copiados íntegramente algunos valiosos documentos acreditativos de la misma.

En este número, el Boletín acredita, una vez más, el magnífico alcance de su erudición —digno del prestigio de que goza en toda España—, aquellas laras que vinculan a nuestra ciudad y provincia con la histórica misión desarrollada por los Reyes Católicos. Y como digno colofón del momento que la Cabeza de Castilla ha sido honrar en la conmemoración de su V Centenario recuerda el brillante homenaje celebrado en Aranda de Duero por la Diputación provincial.

Vaya, pues, nuestro aplauso para la Dirección, Redacción y colaboradores de este veterano "Boletín" que ha logrado un nuevo éxito en su dilatada vida. Únicamente hubiéramos deseado que para ser fiel compendio de aquellos fervores burgaleses figurara en la capital el día 17 de Julio último por la Asociación de la Prensa de Burgos, bajo el patrocinio del Ilustre Ayuntamiento.

Consiguientemente, por lo demás, conforme anticipábamos, el sumario a que se ajusta dicha publicación y que como sigue:

Transcendencia de un rebelado.— por Honorato Martín Cobos; "Nuestro homenaje", por la Redacción; "Burgos en el gran pleito sucesorio del siglo XV", por Fray Justo Pérez de Urbel, O.S.B.; "El arte Isabelino en Burgos y su provincia", por Luciano Huidobro y Serra; "Relaciones de Burgos con los Reyes Católicos", basado en un documental", por Ismael García Ramón; "Sentido artístico de Isabel la Católica", por José Sarmiento Lesuen; "Privilegio de los Reyes Católicos de Cardena", los Reyes Católicos, Burgos y Cardena, y los Reyes Católicos y la Santa Hermandad", por Fray María Jesús Alvarez, Abad de Cardena; "Los Reyes Católicos y Covarrubias", por Rufino Vargas; "Los Reyes Católicos y la formación monástica de las abadías benedictinas burgalesas", por Fray Mariano Palacios, O. S. B.; "Protección de los Reyes Católicos al Real Monasterio de San Salvador de Oña", por Ignacio Inarráguire, S. J.; "Carta de los Reyes Católicos a Villandino y otras villas", por Luciano Huidobro y Serra; "Un pintor burgalés desconocido del reinado de los Reyes Católicos", por Gonzalo N. Ojeda; "La Diputación provincial burgalesa rinde en Aranda de Duero, brillante homenaje a los Reyes Católicos", por R.; "Homenaje de don José María Colón en la Institución Fernán González", por R.

# Alivio seguro del dolor



LUMBAGO



REUMATISMO



RESFRÍADOS



C. S. 12877

Cuando sienta dolor muscular, reumático o náufrágico... no pierda ni un instante y aplique LINIMENTO DE SLOAN. Le sacará el dolor, le quitará la congestión y desaparecerá el dolor. Aplicado suavemente, penetra hasta la raíz del mal y produce una grata sensación de calor y alivio.

NO MANCHA, NO IRRITA



LINIMENTO DE SLOAN Mata dolores

# Húndese una iglesia y resultan siete muertos y diez heridos

# Una fuerte tormenta de nieve paraliza el tráfico en las grandes ciudades del Este de Norteamérica

Chicago.—Una fuerte tormenta de nieve y de viento, ha paralizado esta noche la vida de las grandes ciudades de la costa oriental estadounidense, tras cubrir toda la región con una capa de nieve de ocho a diez pulgadas de espesor. La ciudad de Nueva York recibió la primera gran nevada del año, viéndose muy dificultado el tráfico por las carreteras de acceso a la misma.—Efe.

OTRA VEZ LA NIEBLA. Londres.—Una espesa niebla cubre Inglaterra por segunda día consecutivo, reduciendo grandemente la visibilidad. Ya han ocurrido varios accidentes, en los que han resultado muertos dos soldados norteamericanos y una muchacha alemana.—Efe.

HUNDIMIENTO DE UNA IGLESIA. Casimiro.—Según informaciones de Prensa, en Santa María de Fir, a 649 metros al Sur este de Caracas, se hundió una iglesia y hay que lamentar siete muertos y diez heridos. Varios centenares de personas quedaron apretadas bajo los escombros.—Efe.

La limpieza hecha en Polonia por Stalin ha sido tal que puede decirse que de los viejos políticos comunistas, existentes antes de 1939, ya no queda ninguno. Todos ellos han sido eliminados de una manera o de otra. Así, el jefe actual de Polonia es el mariscal Konstantin Rokossovski, que es ruso de nacionalidad, el jefe de la Policía comunista es Kasimierz Pragutyn, que sólo cuenta 30 años; el jefe del servicio de Versovsk, es Vladislav Kemmerer, de 34 años; el jefe del Estado Mayor del Ejército es el general Bricz Pawlar, de 40 años; y el ministro de Obras Públicas y planeación industrial es el ingeniero Anastas Mijluta, de 33 años.

Como se ve Polonia está gobernada por chiquillos que en 1939 estudiaban por chiquillos el bachillerato. Luego siguieron a estudiar en Rusia y son comunistas nuevos, mucho más fanáticos que el mismo Stalin. Han sido los que han logrado descartar a los viejos, metiéndolos y enviándolos al destierro, para alzarse ellos con el Gobierno de este lejano país.

A Polonia sólo le queda refugiarse en Dios y en la pericia militar del general Anders. Es una nación destruida por la incomprensión. Sin embargo Polonia siempre ha resurgido, como el Ave Fenix, de sus cenizas. No hay motivo para pensar que la misericordia divina y el esfuerzo de sus buenos hijos, de de realizar de nuevo este tradicional milagro.

MAX AGUIRRE

# En Polonia se está efectuando una enorme rusificación

El país está gobernado por chiquillos que en 1939 estudiaban el Bachillerato LONDRES

(Servicio especial para el ARJIO DE BURGOS)

La sede del Gobierno polaco en el exilio, conoce estos días una actividad sin igual. El general Anders, jefe de este Gobierno, recibe informes fidedignos, cada media hora, de lo que ocurre en la Polonia comunista. Jefes políticos y militares son detenidos por la Policía comunista y encarcelados en presidios situados, todos ellos, muy cerca de la frontera soviética, como si los prisioneros tardaran poco en ser enviados a la U.R.S.S.

En el caso de Zymierski hay algo más: este general fue siempre muy aficionado a quedarse con el dinero ajeno. De este modo responderá ante el Gobierno de la desaparición de una suma equivalente a cinco millones de dólares pertenecientes a los créditos vendidos para el sostenimiento de las fuerzas armadas. Apoyándose en este latrocinio, es particular, el mariscal ruso Rokossovski ha laborado para descartar de manera definitiva a un enemigo suyo particular y de la Unión Soviética.

La presente operación de rusificación constituye el momento culminante de la revolución que ejecuta la U.R.S.S. en un país ajeno. Porque Stalin no quiere tener países satélites. Quiere tener países propios. De este modo opera suavemente para por fin convertir al país ajeno en una Rusia, mediante medidas de este género y el envío allí de miles de rusos comunistas, que poco a poco convierten al país en una región similar a la más típica de la Rusia central.

La limpieza hecha en Polonia por Stalin ha sido tal que puede decirse que de los viejos políticos comunistas, existentes antes de 1939, ya no queda ninguno. Todos ellos han sido eliminados de una manera o de otra. Así, el jefe actual de Polonia es el mariscal Konstantin Rokossovski, que es ruso de nacionalidad, el jefe de la Policía comunista es Kasimierz Pragutyn, que sólo cuenta 30 años; el jefe del servicio de Versovsk, es Vladislav Kemmerer, de 34 años; el jefe del Estado Mayor del Ejército es el general Bricz Pawlar, de 40 años; y el ministro de Obras Públicas y planeación industrial es el ingeniero Anastas Mijluta, de 33 años.

Como se ve Polonia está gobernada por chiquillos que en 1939 estudiaban por chiquillos el bachillerato. Luego siguieron a estudiar en Rusia y son comunistas nuevos, mucho más fanáticos que el mismo Stalin. Han sido los que han logrado descartar a los viejos, metiéndolos y enviándolos al destierro, para alzarse ellos con el Gobierno de este lejano país.

A Polonia sólo le queda refugiarse en Dios y en la pericia militar del general Anders. Es una nación destruida por la incomprensión. Sin embargo Polonia siempre ha resurgido, como el Ave Fenix, de sus cenizas. No hay motivo para pensar que la misericordia divina y el esfuerzo de sus buenos hijos, de de realizar de nuevo este tradicional milagro.

MAX AGUIRRE

# El Gobierno tomará medidas para resolver el problema de la abundancia de patata

# Se ha buscado una solución que no dañe los intereses del productor y consumidor

Madrid.—Los Ministerios de Agricultura y Comercio, han facilitado a la Prensa la siguiente declaración: "La abundante cosecha de patata plantea problemas que el público debe conocer para que se resuelvan dentro de un espíritu de solidaridad, de modo que la solución no dañe ni al productor ni al consumidor de este alimento popular y barato, ni al productor que es, por su parte, el modesto labriego que, día a día, con frecuencia áspero y duro, sus medios de subsistencia. Si al Gobierno, por medio de sus Ministerios de Agricultura y Comercio, Miquel en las puntas de producción esta abundante cosecha y la inmoviliza para el consumo interior, es evidente que una buena parte de la patata de primera y segunda estación y la patata, alcanzarían precios ínfimos con un agobioso beneficio inmediato para el productor. A ello contribuiría no solamente la abundancia de la cosecha, sino la limitación de todo el utilizable distribuido, entorpeciendo por nuestra parte agilidad ferroviaria (para el transporte) y la falta de material) lo que produciría el tener a la pérdida de los cosecheros en los almacenes, y el consiguiente devaluamiento de los precios hasta el envilecimiento. Pero es seguro también, que al pánico que se sembraría entre los cultivadores (campesinos modestos en su mayoría), traería como consecuencia la reducción de la superficie sembrada para próximas campañas, lo que acarrearía un perjuicio remoto, pero constante, a cambio de un beneficio inmediato y pasajero. Consideran los Ministerios aliados que un equilibrio entre los intereses de las clases modestas, a las que pertenecen igualmente consumidores y productores, puede hallarse mediante un juego inteligente entre los precios para el consumo interior, que no se elevarán de la media aceptable para las clases económicamente más débiles, y la autorización para desviar los excedentes —que de otro modo se perderían o se envilecerían—, hacia mercados exteriores que proporcionen a

# Hoy celebra sus bodas de platino "El Correo catalán"

Barcelona.—Para asistir a los actos conmemorativos del LXXV aniversario de "El Correo Catalán", han llegado esta tarde el subsecretario de Justicia, señor Oreja Elsosegui, que representará al ministro, señor Lluís, don Estaban Bilbao, que presidió los actos de las bodas de oro, en 1926, no podrá asistir a estos actos de plata, pero ha enviado su adhesión y afecto al periódico.

Asimismo, la Nunciatura Apostólica en Madrid, ha recibido una carta de su Santidad el Papa. La carta tiene frases de gran afecto, elogioso y felicitación por la labor desarrollada por "El Correo Catalán", durante tantos años.—Cifra.

# URODONAL

máximo disolvente del ácido úrico, causa del reuma. C. S. 8190

# Churchill coloca el primer ladrillo de una obra y retrasa la ceremonia hasta cerciorarse de que estaba "bien puesto"

# Por primera vez se usa la televisión en el Berlín occidental para capturar a un asesino

Orense.—Cebalga Hormigá Varqueza, de 19 años, custodia ralanense amorosa de una joven del pueblo de esta provincia de la Galiza con la que había prometido casarse en fecha breve, pero el pasado día 10 desapareció de la zona en que paraba, propiedad de un tío de la muchacha, llevándose consigo mil pesetas y varias prendas de vestir de las que se apoderó en la casa de la que había de ser su suegra, así como de un traje que había de ser el de su boda, que le regalara el referido tío, a quien también le ha quedado debiendo 35 días de pensión.—Cifra.

WINSTON CHURCHILL, "LADRILLO" METICULOSO. Londres.—"El ladrillo" ha causado algún retraso y cierto embrollo en la ceremonia de colocación de la primera piedra para el nuevo Colegio de Ingeniería de la Universidad de Bristol.

Ante un distinguido público de ministros, destacados personalidades del Reino y académicos con sus solemnes togas, el "ladrillo" avanzó y puso la primera piedra. Después se detuvo, y la contempló en actitud crítica. Dijo que no estaba bien cuadrada y pidió un nivel para probarla. A los 10 minutos quedó satisfecho. Pero los funcionarios, nerviosos, habían presionado solamente dos minutos para la tarea. El símbolo del "ladrillo" es Winston Churchill cuya principal ocupación actualmente es la de primer ministro.—Efe.

LA TELEVISION AL SERVICIO DE LA POLICIA. Berlín.—La policía del Berlín occidental ha utilizado por primera vez la televisión para poder capturar a un asesino. La pantalla de los aparatos televisores ha reproducido las guetas estropeadas del asesino de una anciana cuyo cadáver fue hallado en el cráneo aplastado. Los guetas fueron los únicos que el criminal dejó abandonado en el lugar del suceso.

GANA DIEZ MIL DOLARES CON LAS QUINIELAS. Viena.—Un comerciante establecido en los barrios bajos de esta capital ha ganado diez mil dólares en las apuestas mutuas deportivas. Se trata del premio de más volumen cobrado hasta la fecha desde que se establecieron dichas apuestas en Austria. El ganador del premio se ha negado a facilitar su nombre para evitar especulaciones de dinero.—Efe.

"ERROR NUPIAL". Aden.—El Sultán de Leba ha contraído matrimonio dos veces seguidas. La semana pasada, el Sultán descubrió que su última esposa no era la muchacha elegida. El Sultán había prometido todo para casarse con la hija más joven de su interceder de desahucios civiles y después de una ceremonia celebrada a mediodía, se enteró de que se había casado con su hija mayor. Ahora ha vuelto a casarse con la más joven de las dos hermanas.

# Cerca de 2.000 policías "populares" de la zona rusa de Alemania han desertado en diez y ocho meses

# Eisenhower cree que pronto llegaremos a un punto en que "sería una locura atacar a Occidente"

Berlin.—Cerca de dos mil policías "populares" de la zona soviética, el equivalente de dos batallones, han desertado de la fuerza militar alemana oriental durante los últimos 18 meses, según un informe de la Alia Comisaria norteamericana.

El ritmo de desertaciones ha aumentado en un 50 por 100, durante los seis meses pasados, con respecto al semestre correspondiente del año pasado.

EISENHOWER ASISTE A UNA REUNION DE LA NATO

París.—El general Eisenhower, comandante en jefe de las fuerzas armadas del Pacto del Atlántico, asistió esta mañana a la reunión de la comisión provisional de la Nato, acompañada del jefe de su Estado Mayor, general Alfred Grunther. Eisenhower facilitó detalles acerca de los diversos problemas militares estadounidenses.

# CRIMINALES DE GUERRA PUESTOS EN LIBERTAD

Landeburg (Alemania).—El Dr. Hans Heinrich Lammer, ex ministro y ex jefe de la Comandancia de Hitler, ha sido puesto hoy en libertad en el área de Landeburg, junto con otros ocho dirigentes alemanes condenados como "criminales de guerra", que se han beneficiado de una amnistía de Navidad concedida por el general Thomas T. Handy comandante en Europa del Ejército norteamericano, a los condenados cuyas penas vencían el año próximo.—Efe.

# EL EJERCITO EUROPEO

París.—El general Eisenhower, ha dado su apoyo al informe redactado por el Comité de los tres expertos de la Nato, acerca de lo que el Occidente puede aportar a la defensa.

El general Eisenhower, ha censurado una vez más las críticas "sofísticas y cínicas" de la idea del Ejército europeo, concepto que no es más difícil de llevar a la práctica que el programa de la Nato. "La tergiversación y el análisis —dijo— son una capa de la levedad y la antipatía de la fidelidad".

El comandante en jefe de las fuerzas armadas de la Nato, general Eisenhower, se reunió con los encargados de planear el rearme de las dos naciones del Pacto del Atlántico Norte, el día 16 de Diciembre de 1951, en un momento de la sesión que duró una hora y cuarenta minutos. Eisenhower dijo: "Prometo llegaremos a un punto en que sería una locura atacar a Occidente".

# Acusan a los rojos de pretender ganar en las negociaciones de Corea lo que perdieron en el frente

# El Panchen Lama emprende el viaje a Lhasa para completar la liberación del Tíbet

Tekio.—El Panchen Lama, protegido por los comunistas, ha emprendido el regreso a la capital tibetana, Lhasa, para colaborar con el Dalai Lama en la labor de completar la "liberación" roja del que fue país independiente, según ha declarado hoy Radio Pekín.—Efe.

# NO HAY PROGRESOS

Tekio.—No se ha hecho progreso en la sesión de esta mañana en Pan Mui Jom sobre el intercambio de prisioneros de guerra, según ha manifestado el viceministro Libby, quien ha dicho: "Los progresos han sido nulos, concentrándonos todavía en la página primera, párrafo primero".

La Submisión que trata de redactar una solución de compromiso al problema de la inspección de la travesía, siguió trabajando esta mañana, pero los aliados rechazaron el nuevo plan comunista de seis puntos porque lleva implícito un veto rojo sobre el relevo de los soldados aliados.

# PROPUESTA ROJA RECHAZADA

Pan Mui Jom.—Las Naciones Unidas han rechazado la propuesta comunista sobre la liberación de tropas

# Cumplimiento profesional hasta después de la muerte

Recientemente ha fallecido Alexander Trollope, conocido en Inglaterra y en Estados Unidos como el hombre más dichoso, pues, media una cesantía de 2,25 millones. Además, era feo y flaco, lo cual le daba cualidades excepcionales para el desempeño de su profesión. Siempre se dedicó a la publicidad buscando tremendos contratos de empresas cinematográficas, teatrales y circenses. Durante la guerra cumplió una buena parte propiamente las consignas y fórmulas suministradas por el Sindicato de Abogados que era un gran motivo de propaganda propia, por lo que le regaló el ataud que más de medio Londres acordó a admitir en sus celebraciones funerarias.

LA SEÑORA  
**Doña Cándida Manrique Sagredo**  
(VIUDA DE DON ALIAS HERNANDEZ BASARDO)  
Falleció en el día de ayer, a los 66 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad (Q. E. P. D.).  
Sus apodosados hijos, con Luis, don Isaias (ausente), don Gonzalo y don Elías; hijas políticas, doña Natividad Martínez, doña Feliza Tamayo, doña Dolores de la Serna y doña Mercedes Rodríguez; nietos, biznetos, sobrinos y demás familia.  
SUPPLICAN a sus amistades una oración por el eterno descanso del alma de la finada y la asistencia a las HONRAS FUNERARIAS Y FUNERAL, que habrán de celebrarse en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real las primeras, hoy domingo día 16, a las CUATRO y acto siguiente, la conducción del cadáver al Cementerio de San José y el segundo, mañana día 17, a las OCHO, en la misma parroquia, actos de oración por los cuales les anticipan las más expresivas gracias.  
Casa doliente: Calle de San Carlos, 1.  
Burgos, 16 de Diciembre de 1951.  
"LA HUMANIDAD" Gran Funeraria. San Juan, 5 - Teléfono 2884

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA  
**DON IGNACIO RODRIGUEZ BERASATEGUI**  
Consejero secretario que fué de Fabril Sadera, S. A.  
que falleció el 10 de Diciembre de 1950  
Q. E. P. D.  
FABRIL SADERA, S. A., su Consejo de Administración y personal  
SUPPLICAN a sus amistades que sirvan asistir al triduo de misas rezadas que pas el eterno descanso de su alma se celebrará en la parroquia de San Cosme y San Damian de esta ciudad, los días martes 18, miércoles 19 y jueves 20 del actual, a las NUEVE de la mañana; por cuyos actos de piedad les quedarán sumamente agradecidos.  
Burgos a 16 de Diciembre de 1951.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR  
**DON ESTEBAN VILLAMIEL FONCEA**  
que falleció el día 18 de Diciembre de 1950  
Y DECIMO ANIVERSARIO DE SU ESPOSA  
**DOÑA EULOGIA LINAJE RAMIREZ**  
que falleció el día 7 de Marzo de 1941  
Q. E. P. D.  
Su hermano político, don Martín Alvia Vivar, sobrinos y demás familiares RUEGAN a sus amistades la asistencia al funeral que por el eterno descanso de sus almas se celebrará el próximo martes, día 18 de las corrientes, a las OCHO de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Llesmes Abad, así como las misas vacantes que haya dicho día en la misma parroquia; por cuyos actos de piedad les quedarán muy agradecidos.  
Burgos, 16 de Diciembre de 1951.

Las misas que se celebran en el altar mayor de la iglesia del Carmen, mañana, día 17, a las nueve y media y diez, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de  
**Don Benito Bol Polacín**  
que falleció el día 17 de Diciembre de 1948, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
(Q. E. P. D.)  
Su esposa, doña Esperanza Reu Angulo; hijos, Benito y Santos; hermanos y demás familia, agradecerán la asistencia a alguna de dichas misas.  
Burgos, 16 de Diciembre de 1951.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA  
**Doña María Pilar Porras Serna**  
que falleció en Burgos el día 16 de Diciembre de 1950, a los 61 años de edad  
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad  
Q. E. P. D.  
Su desconsolado esposo, don Saturnino González Amo (maestro nacional de la Piedra); hijos, doña María Piedad, doña María Amparo y don Anasias González Porras (hermano marista en Málaga); hijo político, don Ricardo Díez Pérez (guardia civil en Quincoces de Yuso); nieto, María Pilar Díez González; hermanos, don Santiago y doña Hilaria Porras Serna; hermanos políticos, don Leoncio, don Arsenio y don Francisco González Amo, doña Baltasar Alonso, doña Francisca Marín (maestra nacional), doña Agripina García y doña Elvira Barrios; sobrinos y demás familia.  
SUPPLICAN a sus amistades, una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia al funeral que se celebrará el día 19, en la iglesia parroquial de La Piedra, por cuyo acto de piedad les quedarán muy agradecidos.  
La Piedra, 16 de Diciembre de 1951.

# Billetes directos de procedencia a destino

Por José María GONZALEZ-MARRON

Me obliga a matar este asunto el sinnúmero de casos que se ven en el día de viajeros que por desconocer sus derechos se ven en la necesidad de ir a las estaciones, al solicitar sus billetes, se niegan a darles el billete directo a su destino, alegando no pueden hacerlo, sin considerar los perjuicios inmensos que en la mayoría de los casos producen a los viajeros interesados.

¿Pueden darse estos billetes? Esta pregunta quedará contestada, para todos los casos que puedan presentarse, con sólo transcribir las condiciones de la Tarifa General de la RENFE núms. 77, 83 (primer párrafo) y 84, que dicen así:

"Condición 77.—EXPEDICIÓN DE BILLETES PARA TRENES COMBINADOS.—El Ferrocarril expedirá, siempre que sea posible, billetes directos para los diferentes puntos de esta Red, aunque el viajero tenga que servirse sucesivamente de dos o más trenes, con la obligación, por parte del viajero, de utilizar las combinaciones de trenes más inmediatas, cuando las condiciones o circunstancias de cada tren sean compatibles con las de los billetes. En el caso que se facilitasen billetes directos en tránsito por localidades entre sus estaciones no existe, anexo o continuidad material del servicio ferroviario, como, por ejemplo, Madrid, Barcelona, el viajero hará a sus expensas el traslado de sí mismo y el de sus equipajes y bultos de una a otra estación, a no ser que en el precio del billete y facturación de equipaje vaya incluido el tránsito entre las referidas estaciones.

Condición núm. 83.—TRENES EN QUE SE LIMITE EL NÚMERO DE PLAZAS, CLASES O VEHÍCULOS.—Previa aprobación del Ministerio de Obras Públicas podrán establecerse trenes de composición limitada, tanto en lo que se refiere al número de plazas como al de clases o vehículos, sin que en caso de ausencia de viajeros, el Ferrocarril esté obligado a suministrar o variar la composición ni a establecer trenes adicionales. Los viajeros que en las estaciones de enlace, provistos de billete directo, deseen utilizar estos trenes, no tendrán derecho a exigir plaza si no la hubiese disponible, ni tampoco podrán ocupar clase superior a la de su billete sin pagar la diferencia correspondiente a los billetes complementarios que procedan".

Condición núm. 84.—MÍNIMO DE RECORRIDO EN DETERMINADOS TRENES.—El Ferrocarril, previa la aprobación del Ministerio de Obras Públicas, podrá exigir que en los trenes rápidos, expresos, automotores o en otros que sirvan relaciones directas entre puntos importantes, los viajeros que los utilicen paguen con arreglo a un recorrido mínimo, o que sólo se expendan billetes hasta o desde determinados puntos del trayecto, estableciendo las excepciones convenientes para los viajeros que hayan de continuar en las estaciones intermedias de enlace por los trenes combinados, siempre que vayan provistos de billetes directos. Los mínimos de recorrido únicamente podrán establecerse en aquellos trayectos que estén servidos, además, por algún otro tren que no señale mínimo alguno para los viajeros de estaciones intermedias.

Una vez leídas las anteriores condiciones de la Tarifa General de la RENFE queda cumplidamente contestada la pregunta de si pueden darse estos billetes directos, pues solamente con su lectura, es elucubrante el final del primer párrafo de la Condición núm. 84, puesto que establece excepciones convenientes para los viajeros que han de continuar en las estaciones de enlace por los trenes combinados, siempre que vayan provistos de billetes directos; si esta clase de billetes no podían darse no se necesitaba establecer estas excepciones.

Solamente con dirigir una mirada a alguna de las estaciones de enlace y ver lo que en ellas ocurre, bastaría para justificar el que deban darse este clase de billetes directos de procedencia a destino.

Eljémanos en las estaciones de enlace que más relación tienen con los viajeros de estas regiones: Zaragoza, Calatayud, Miranda, Venta de Baños y Monforte; para muestra creo que son más que suficientes. Pues bien, a la llegada a estas estaciones de los principales trenes que por ellas circulan, se puede observar a diario a un tropel de viajeros que presurosos descienden de los trenes y corren a la taquilla, ¿a qué?, pues a proveerse de billete para continuar el viaje. ¿Por qué esta anomalía? Queda demostrado que las estaciones pueden dar los billetes directos y no se comprenden como no lo hacen. A veces el decir a algunos empleados, incluso jefes, que es para salvar la responsabilidad de la Empresa y sobre esto extrema puede decirse que no pasan pena, que la empresa está bien garantizada con las condiciones de sus Tarifas y Reglamentos vigentes.

El billete da derecho al viajero a ocupar un asiento, pero la empresa está a salvo con tal de que este requisito se cumpla en el tren que empieza su viaje, luego ya vemos por las condiciones transcritas como puede seguir sin derecho a reclamar asiento si son trenes de plazas limitadas y no hay plazas.

El perjuicio que en las estaciones de enlace se ocasiona al viajero por no darle billete directo es inmenso y en la mayoría de los casos termina por tener que subirse sin billete. Entonces es cuando viene lo inconcebible: un viajero a quien en procedencia, por omisión o mala interpretación de lo legislado, no le dan billete directo y en ruta el Interventor no le hace la continuación con arreglo al Art. 96 del Reglamento de Policía se le priva de derechos que tiene, pero al proseguir el viaje sin billete le es aplicado con toda rigidez el artículo 95 del mismo Reglamento, que ante el caso no le da lugar a aplicar en el caso del artículo 96, dándose la circunstancia de que el primero de éstos es dictado para castigar al que trata de evadir el pago del billete, y por ello al que se niega a satisfacerlo se le puede acusar del delito de estafa.

Si los perjuicios, tratándose de billetes ordinarios son grandes, resultan mayores si se trata de billetes

nominales que trenen cajetines con las estaciones de procedencia a destino, pues, considero que al cortarlos los cupones para parte del recorrido no sólo se les priva del derecho a que antes se alude, o sea impedir que adquiriera billete hasta el destino, sino que ese perjuicio viene agravado con el que le acarrea al tener que abonar por Tarifa General la parte del viaje que le inutilizó la taquilla de procedencia. De uno de estos últimos casos tuve conocimiento recientemente por haberme hecho la reclamación a un brigada del Ejército en viaje de Valencia para Burgos, a quien dieron el billete hasta Calatayud y desde este punto tuvo que pagar billete ordinario, si bien al regreso en esta estación se le dio directo hasta Valencia como está legislado.

En muchas ocasiones las propias viajeras tienen la culpa por no hacer que se consulten los casos. Reciente está una consulta que hizo circular en Zaragoza un viajero y por esta causa le dieron el billete directo, y según otro viajero posterior a él se le facilitaron nada más pedirlo, lo que hace suponer que se dieran cuenta de la razón.

La razón principal de esta anomalía en la expedición de billetes es da también por la forma de redactar en las condiciones de servicio de trenes las condiciones de admisión de viajeros, omitiendo la frase, en todas ellas de para líneas combinadas, y poner condiciones que se opongan a los Reglamentos o a la Tarifa General, porque al llega el caso no se pueden tener en cuenta, y si no, sólo sirven para desorientar a los empleados y al público. Para terminar y para demostrar lo que venimos exponiendo daremos un ejemplo. En el actual artículo en vigor de los trenes de Galicia figura en las condiciones del tren 406 un punto que dice:

LOTERIA NACIONAL  
Premios mayores  
Madrid. — Premios mayores correspondientes al sorteo de la Lotería celebrado hoy:  
PRIMERO, 400.000 PESETAS  
46.062, Barcelona.  
SEGUNDO, 200.000 PESETAS  
40.093, León.  
TERCERO, 100.000 PESETAS  
25.580, Guardo, San Sebastián, Valencia, Barcelona, Málaga.  
PREMIADOS CON 6.000 PESETAS  
1.345, Bilbao, Baza, Coruña, Madrid, Jerez de la Frontera.  
24.559, Almería, Bilbao, Madrid, Barcelona.  
30.873, Novelda, Zarauz, Lora del Río, Sagunto.  
33.330, Valencia.  
35.494, Santa Cruz de Tenerife.  
46.225, Callosa de Segura.  
47.201, Las Palmas.  
50.303, Bilbao.

AYUDAR AL NECESITADO ES CARIDAD, JUSTICIA Y OBLIGACION. ENVIA TU DONATIVO PARA LA "CAMPARA DE NAVIDAD".

UN VERDADERO REGALO para las próximas fiestas puede llegar a sus manos, siguiendo a la extraordinaria venta económica de "SALDOS GULVA" CREP SALEN, CRESOPONES - SEDA Plaza de Vega, 22 y 24 Burgos

cer: por excepción la estación de Coruña podrá despachar 4 billetes de 1ª y 2ª de Coruña a Burgos o más allá. Como no pone y "líneas combinadas", da a entender que sólo se pueden despachar estos billetes y de aquí el confusionalismo que con estas cosas se produce.

A ver si tenemos suerte y en los nuevos itinerarios de la próxima primavera desaparecen estas cosas tan ambiguas y las condiciones resulten más claras y que no se opongan a lo legislado, para que no quepa tener que consultar sino cumplir lo reglamentado, evitando este malestar en el viajero que se puede traducir en perjuicio para la Empresa, ahora que tanta competencia está haciendo la carretera.

¡Hija!... Pareces otra!  
¡Por fin te has arreglado el pelo a un solo color!

Muchas madres desearían decir esto a sus hijas. Y muchas hijas deben saber que no las favorece en nada estos cabellos de tonalidad desigual ¡Y es tan fácil arreglarlo!

Si no quieres un matiz natural, puedes elegir otro a tu gusto y vará que orgullosa estará de su cabello. Contribuirá a realzar su personalidad y a hacerla más atractiva y encantadora.

Pida a su peluquero hoy mismo una aplicación de KOMOL, es el producto de más renombre y garantía.

¿Cuánto se alegrará y qué feliz se sentirá!

TINTE PARA EL CABELLO KOMOL-CARASA DE VENTA EN TODAS PARTES.

## VELADA TEATRAL

La Schola Cantorum del Circolo Católico de obreros celebrará hoy, a las siete de la tarde, una gran velada artística - musical en el salón del Circolo Católico de Obreros. He aquí el programa:

Primera parte. — Presentación y dedicación, por un scholista; "Que jaleo lleva el tren!" pasodoble de Julio Nuel, a cargo de la orquesta Sada Cecilia; "Frente a frente" (zambra gitana), maestro Quiroga, la misma orquesta y solo de barítono; "Recital de guitarra y tenor", por un componente de la Schola.

Segunda parte. — "Estudiantina portuguesa" (marchita), maestros Padilla y Ferri, orquesta y solo de tenor; "María Mari" (napolitana), de Eduardo de Capua; orquesta y solo de tenor; "Gran jota aragonesa" (auténtica), Aurora de la Virgen del Pili (1951), por todo el conjunto: orquesta, rondalla, solo de tenor y coro general de la Schola.

Tercera parte. — Representación de la graciosa y divertida zarzuela, en un acto, con acompañamiento de orquesta, letra de los maestros Monasterio y Casañ y música del maestro A. Brull, que lleva por título "El orzable interior". En dicha zarzuela colaborarán algunos valiosos componentes del Cuadro Dramático de la J. O. C. Las invitaciones para esta velada podrán recogerse en la Conserjería del Circolo Católico, de 7 a 10 de la noche.

## Información militar

DIPLOMAS DE ESTADO MAYOR. — Por haber terminado con aprovechamiento sus estudios en la Escuela de Estado Mayor, se concede el diploma de aptitud para el Servicio de Estado Mayor a los jefes y oficiales siguientes:

Infantería. — Comandantes don Mateo González Vidaurreta y don Fernando Herrera Rueda y capitanes don José Torralba Lorente y don Francisco Duñas Gavilán.

Artillería. — Comandante don José Bourgon López-Dóriga.

RECOMPENSAS. — Se concede la Cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al comandante de Artillería del Servicio de Estado Mayor don José Bourgon López-Dóriga, número 1 de la 48 promoción de la Escuela de Estado Mayor.

## NOVEDAD A CINCO PESETAS

Colgante original en plexiglas, blanco, rosa, rojo, etc., con la imagen que desee, lo recibirá a reembolso. Pídale a ESTUDIOS ALCALA, Apartado 3.003, Madrid. El mismo, con la foto del ser querido, 8 pesetas.

# Crónicas de la provincia

## Miranda de Ebro

INAUGURACION  
Ha sido inaugurada la nueva sociedad recreativa cultural "Deobriga", tomando este nombre de un antiguo poblado que es fácil se remontase a origen celtibero, que existía en las afueras del Miranda actual. Esta sociedad, formada a semejanza de algunas que funcionan en el Norte, está compuesta por sesenta socios y celebraron la inauguración del local con gran esplendor.

Primeramente el sacerdote don Carlos M. de Galarreta bendijo el local y después los invitados y socios fueron obsequiados con un excelente vino español, celebrándose seguidamente una opípara comida en la que reinó la mayor alegría.

Agradecemos la invitación que en nombre del DIARIO DE BURGOS tuvieron la gentileza de hacer a este correspondiente y deseamos a la naciente sociedad creciente prosperidad.

## ENCUENTRO BURGOS-MIRANDA

El pasado domingo se celebró este interesante encuentro y después de partidas muy competidas se proclamó vencedor el grupo mirandés, que logró seis puntos y medio por cinco y medio que logró el burgalés.

Un triunfo más a los que lleva conseguidos la notable Peña de Ajez de CLUB TAURINO

No permanencia en el Club Taurino y dentro de breves días, antes, desde luego, de finales de año, celebrará para sus socios un acto en el que un notable conferenciante dará una charla sobre motivos taurinos. Próximamente daremos el nombre del conferenciante y la fecha del acto.

## BODA DISTINGUIDA

El lunes último, en el altar mayor de la iglesia de San Nicolás de Bari, artísticamente adornada e iluminada, consagraron sus amores la bellísima y gentil señorita Elena Grau Basarín y el joven y activo financiero madrileño don José Luis Beci Calcho.

Al pie del altar el celoso párroco don Gregorio M. de Berberana, asistido por los coadyutores don Manuel Martín y don Carlos M. Galarreta, espesó la comitiva. Hizo esta su entrada en el templo a los acordes de una marcha nupcial: en primer lugar la novia, que lucía precioso traje blanco de falla natural, con gran collar y velo lujoso, del brazo de su padre y padrino don Pablo Cruz Inurriago, jefe del Cuerpo de Telegrafos de esta, de uniforme de jefe de Administración del Cuerpo a que pertenece. Después iba el contrayente, de rigurosa etiqueta, y daba el brazo a su madre y madrina, doña Amparo Caño, de Beci, con vestido raso negro y mantilla española, con aderezo de brillantes.

La cola del vestido de la desposada era llevada por la niña Pili Barceña, sobrina del novio y el niño Alvaro de Juana, hijo del alcalde de Miranda.

Llegada la comitiva al altar mayor, ante la imagen del santo arzobispo, el párroco bendijo la unión, celebrando a continuación la Santa Misa. Terminada ésta, en la sala de la parro-

quia se firmó el acta matrimonial, haciéndolo don José Grau y don José Muñoz, comandantes de Intendencia y Caballería, respectivamente; don Julio S. de Buranga, abogado, y don Julio Díaz Reniara, inspector de la RENFE, y don Alejandro Martín, por parte de la desposada. Por parte del contrayente, firmaron el acta don Agustina Barceña, industrial de Laredo y su hermano político, así como sus hermanos don José Antonio y don Raul.

Para asistir al acto vinieron de Mejiro las bellas señoritas Carmen e Hilva Grau Romagnoli, primas de la novia y a la ceremonia asistieron los señores de Juana, S. de Buranga, M. de Salinas y Herrero y señoritas de Delgado, Valdivielso, Taboada, Fernández Zapico, Herrero Angulo, Espasa, Salinas, Bracho, Escudero, Santamaría y buen número de distinguidos jóvenes. De Laredo, la familia de Barceña, importantes industriales, y de Valladolid, Madrid y Barcelona, los señores de Grau, Muñoz y Beci, Martín Basarín y la señora viuda de García, doña Asunción Basarín.

Después de la ceremonia religiosa, la numerosa y distinguida concurrencia se trasladó al restaurante "Achuz", donde fue servido un espléndido banquete, como sabe hacerlo tal casa. Una orquestina, bajo la dirección del maestro Solavarieta, amenizó la comida y el baile, que duró hasta las primeras horas de la noche.

Los ya señores de Beci, a los que deseamos inquebrantable luna de miel, salieron a recorrer Andalucía y el Norte de África. Reciben nuestra más cariñosa felicitación, extensiva a sus señores padres y familiares, todos de nuestro particularísimo afecto.

## Aranda de Duero

RESULTADOS ELECTORALES  
Una vez conocidos los resultados definitivos de las elecciones para concejales por los tres tercios, damos a conocer a nuestros lectores los nombres de los elegidos:

Por el tercio de cabezas de familia, fue elegido don Antonio Blanco Bueno; por el de Sindicatos, don Juan López Martínez y por el de Entidades, don José Ballesteros Bleiza. Estos señores concejales sustituirán en el Ayuntamiento y por el mismo orden de representación que hemos indicado, a los señores siguientes: don Cosme Nebreda Martín, don Jesús Díez Meléndez y don Galo Mateos Vistabilla.

## LA ÚLTIMA FERIA DEL AÑO

Con un excelente tiempo, cosa poco corriente en esta época, se está celebrando la feria de la Inmaculada, la última del año de las que se celebran en esta ciudad. A ella han acudido gentes de todas las regiones españolas, en tal cantidad que muchas tienen que irse a pernoctar a los pueblos próximos por no encontrar albergue en Aranda. Consecuentemente, la cantidad de ganado ha superado a la de otros años, calculándose en unas cinco mil las cabezas que han entrado de las especies vaca, asnal y vacuno.

Si bien los tratos flojean, se ve esperar que al final sean numerosos, pues se nota la tendencia a vender y ganar de comprar por otra parte, pudiendo calcularse que las transacciones lleguen a rebasar los treinta millones de pesetas, dados los precios que se cotizan y que son los siguientes:

Canado mular, predominando el macho rono, de 3 a 5 años, de veintitres a veinticinco mil pesetas; ganado asnal, de 3 a 5 años, seis mil pesetas; vacas de leche, de ocho a nueve mil pesetas; vacuno de labor, de seis a siete mil pesetas; vacuno de carne: mayor, a 22 pesetas kilo canal; menor, de 30 a 32 pesetas kilo canal.

Madera de pino, de mil a mil doscientas pesetas metro cúbico; madera labrada, de ciento a ciento veinticinco pesetas metro cuadrado.

Es una necesidad apremiante para el Ayuntamiento de Aranda solucionar de una vez el problema de las ferias, el acondicionamiento adecuado de tanto ganado como concurre para evitar que los particulares se aprovechen de la ocasión y "claven" como vulgarmente se dice, a los forasteros que vienen con sus ganados y no encuentran cuerdas para recoger los mismos. Lige, pues, que la Corporación construya alojamiento para tanto ganado como concurre a las ferias y evitar que se de el caso de tener que desplazarse a pernoctar a los pueblos próximos, evitando con ello molestias a los ganaderos y dando facilidades para que todos encuentren lo que necesitan ya que ello supone una riqueza para el Municipio en general.

Tenemos noticias particulares de un proyecto que existe sobre este tema tan barajado estos días y en el animamos a nuestro Ayuntamiento para que lo lleve a cabo lo antes posible, pues si bien la próxima feria de Marzo no suele ser tan concurrenciosa como la que en la actualidad se está celebrando, muy bien pudiera influir en la misma el conocimiento de que el Ayuntamiento se preocupa por dar facilidades a los forasteros, pues ya sabemos que entre ellos las noticias corren como la pólvora.

Hasta el momento de escribir estas líneas y pese a la enorme aglomeración de gente que existe estos días, hasta el extremo de tropezar con grandes dificultades para transitar por las calles, una vez terminado el ferrial, no tenemos noticia de que hayan ocurrido sucesos de importancia.

## Torresandino

DOBLE BODA  
El pasado día 5 tuvo lugar en la iglesia parroquial, a las doce, el enlace matrimonial de las hermanas Concepción y Aurora Pastoral López con los jóvenes Carlos del Pozo, empleado de Correos en Barcelona y Gabriel Cierres, de Burgos, respectivamente.

Burgos, fueron espléndidamente obsequiados durante todo el día en casa de los padres de las novias.

Ambos matrimonios salieron en viaje de novios para distintas capitales de España, terminando en Barcelona donde fijará su residencia uno de ellos. Deseamos a las felices parejas eterna luna de miel.

ESPECTÁCULOS  
Durante los días de la semana, sábado, domingo y lunes, se han proyectado en el salón de don Enrique Gutiérrez, apropiado para ello de antemano, por Cinema Hermanos García, las películas "Leon de Sierra Morena" (obra andaluza), "Cura de aldea", "Policía Montada en el Oeste" y "Vida, Pasión y Muerte de Nuestro Redentor".

Los días 8 y 9 se han celebrado animados bailes en el salón de don Julián Izquierdo por el Cuarteto Veneciana, una de las mejores orquestas de la comarca, por lo que felicitamos al dueño del salón por el gusto que ha tenido, animándole para que haga contrato para domingos y fiestas festivas.

## Castrojeriz

NOVENARIO  
El gran fervor religioso despertado en estos días que anteceden al día de la Inmaculada, fue subrayado en tan solemne conmemoración, al ser muchos los fieles que vinieron en la mejor meditación ante un hijo, acudieron al conaugurio.

La misa de tan señalado día, tuvo lugar en la suntuosa y espeluzna iglesia de San Juan Bautista. La oración sagrada estuvo a cargo del muy querido y celoso párroco don Fernando Calvo, quien con verdadera unión nos presentó a María como la única criatura limpia de todo pecado, dogma de fe proclamado el año 1854.

Por la tarde y como último día de novena, esta tuvo lugar en la iglesia de Santo Domingo donde ha venido celebrándose.

## FRENTE DE JUVENTUDES

Ha regresado a sus Jares, después de 18 días de estancia en los "Albergues de Invierno" de Fuenterrabía que el F. de J. tiene inaugurados en aquel hermoso rincón de nuestra Patria, los muchachos pertenecientes al Frente de Juventudes de nuestra villa. Ignacio, Carlos, Cosar, Ladron, Villanueva, Angel, Tardajos y Gil.

Interrogados sobre cómo particularizar, nos dicen con esa claridad que se refleja en sus rostros juveniles: "En los albergues todo es alegría y dentro de una gran camaradería, se aprende de verdad a amar a Dios y a España".

## Villarayo

Respondiendo a su tradición gloriosa con toda el esplendor y magnificencia, desbordándose en amor y fe, conmemoró Villarayo y solemnizó la novena de la Inmaculada, día de la Inmaculada y su festividad con tal extraordinariedad y entusiasmo que difícilmente comunicare a los lectores la impresión recibida. Dando otra vez el más alto testimonio de que la Religión es amor y pureza. Niños, ancianos, jóvenes y adultos, autoridades y Clero se unieron a los brillantísimos actos celebrados, en los que produjo con gran elocuencia el reverendo Padre Larrañaga, S. J.

## BAUTISMOS

El pasado día 2 recibieron las aguas regeneradoras del Bautismo y los nombres de María Teresa Jesús y David Antonio, los angelicales hijos de don Jesús Uriarte y de doña María Teresa Melo y de don Adolfo Uriarte y doña Judit Aguirre, industriales de las afamadas fábricas de embutidos "La Predilecta" y "La Villarayense", respectivamente. Fueron apadrinados por los tíos de los niños José María Uriarte y Joaquina Melo y David y Jesús Aguirre. Los papás obsequiaron a los muchos asistentes con espléndido banquete en el Gran Hotel "La Rubia". Niños y mamás se encuentran en feliz estado. Reciben tres, singularmente sus abuelitos, entre los que se encuentran el también industrial don Sixto Melo, ja más cordial enhorabuena.

## BODA

Ante el altar mayor de Santa Marina, delicadamente adornado e iluminado por las jóvenes de Acción Católica han santificado sus amores en el Sacramento del Matrimonio, la encantadora y gentil señorita Aurora Bustamante y don Timoteo López, industrial de esta. Bendijo la unión el párroco don Jacinto Calvo, que pronunció una elocuente plática sobre el matrimonio. Actuaron de padrinos Lilia Bustamante y Angel López, hermanos de los contrayentes. Los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete en la propia casa de los novios, reinando gran animación. Entre los invitados se hallaba el culto y distinguido abogado e industrial de Miranda de Ebro don Rafael Angel de la Eraneuva y su sirvienta Josefa, tía de la novia. Los nuevos esposos partieron para Zaragoza, Barcelona y Madrid. Les expresamos la más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

## NECROLOGICAS

A los 72 años de edad ha dejado de existir don Doroteo Martínez Alonso, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad. Su conducción a la última morada fue una gran manifestación, prueba de las amistades de que el finado gozaba. Descanse en paz y reciban sus apenados hijos y de modo especial su hijo político don Pedro Salme de la Peña (jefe del Registro), el testimonio de nuestra condolencia. OGEID.

Siguiendo mi camino... el feliz camino que han recorrido ya quienes disfrutan en su hogar de las delicias de una audición perfecta con un receptor de radio INTER, trayectoria imprescindible para garantizar su acierto en la elección de su radio.

INTERNACIONAL RADIO ELECTRICIDAD Moneda, 15 y 17 BURGOS

UN PRODUCTO DE INTERNACIONAL RADIO TELEVISION, S. A.

LAS RADIOS Intern tienen un SELLO internacional

PARADOR PECECITOS (Tardajos) HOY DOMINGO Gran festival de 5 a 10 ORQUESTA RITMO

# Partidos y árbitros para hoy

Madrid. — Partidos y árbitros para mañana domingo:

**PRIMERA DIVISION**

Celta - R. Santander. Sr. Sez.  
 Madrid - Sevilla. Sr. Bienzobas.  
 Zaragoza - Las Palmas. Sr. Zamora.  
 Tamarit.

**Batcelona - At. Tetuan. Sr. Rey.**

Ojón - Español. Sr. Caballero.  
 R. Sociedad - At. Bilbao. Sr. Garcia Fernandez.

**Valladolid - At. Madrid. Sr. Mozegatos.**

Valladolid - Coruña. Sr. Gueiza

**SEGUNDA DIVISION**  
 (Grupo primero)

Ferrol - Lérida. Sr. Gardeazabal.

Lucense - Badalona. Sr. Kiercheben.

Barcelo - Osasuna. Sr. Jaurregui.

Taragona - Oviedo. Sr. Aurri.  
 Caudal - San Andrés. Sr. R. B. B. B.

Alavés - Sabadell. Sr. No. No.

Logroñés - Huesca. Sr. Blasco Quintas.

Torrelavega - Orensana. Sr. B. B. B. B. (1)

(Grupo segundo)

Mallorca - Levante. Sr. A. B. B. B.

Melilla - Plus Ultra. Sr. C. B. B. B.

Muscia - Alicante. Sr. M. B. B. B.

Cordoba - Linense. Sr. S. B. B. B. B.

Granada - Málaga. Sr. Arque

Mérida - Cartagena. Sr. A. B. B. B.

Salamanca - Alcabayo. Sr. B. B. B. B. B.

Rodriguez Morale.

Mestalla - Baleares. Sr. A. B. B. B. B. (15)

**TERCERA DIVISION**  
 (Grupo segundo)

Portugalete - Mirandés. Sr. Cuatrecasillas.

Indauchu - Recreativo. Sr. Torre (Alberto).

BURGOS - Eibar. Sr. Mañueco.

Calahorra - Guecho. Sr. De Luis.

Arenas Guecho - Sestao. Sr. Lezama.

Izarra - Arenas Zaragoza. Sr. Cejuela.

Basconia - Erandio. Sr. Torres.

Rayo - Numancia. Sr. M. B. B. B. B.

# SABAÑONES

Cócesitos con PROSEBARN "JUPITER" Se venden en todas las farmacias

# LOS DEPORTIVOS

## Eibar - Burgos en un partido clave que marca el final de la primera vuelta

### Ambos equipos se encuentran a punto y con sus mejores hombres preparados

El tiempo, hasta el momento presente, se ha mostrado decidido a prestar su más valiosa colaboración a este acontecimiento deportivo local que constituye el partido Eibar-Burgos que a las tres y media de esta tarde ha de comenzar a librarse en el campo de la Barriada Obrera. El motivo principal, cual es el interés deportivo, se encuentra asegurado y de esto tenemos buena prueba en las conversaciones de todas las "Peñas. Uno no puede negar de oír comentarios diversos y "a todo pasto" acerca del encuentro de esta tarde. Si a esto añadimos que el tiempo acompaña, pues "velay". Pero es que, aparte del natural contingente de aficionados locales, se da por desahogado que la provincia también aportará un nutrido núcleo de "hinchas". En fin, que va a dar gusto ver hoy Zetere.

Y todo hace prever que los espectadores no saldrán defraudados. Aparte de la categoría de los dos equipos que se enfrentan, la cual queda bien proclamada en la tabla clasificadora, es de la circunstancia de que ambos afrontan un gran momento. No hay más que echar una mirada a los últimos resultados. Si el Burgos "camina" con paso firme, el Eibar no le va a la zaga y el hoy conseguirá triunfar en Zetere — a ella vienen — logrando desplazar al Burgos de la posición de cabeza. He aquí, pues, que nos encontramos con un partido clave, que además marca el final de la primera vuelta.

Examinemos decir que el Burgos, animado por la magnífica dosis de moral alcanzada por sus jugadores, ha de salir al terreno dispuesto a terminar imbuido en su propio terreno. Para lograrlo habrá de batallar sin desmayo, porque quizá por primera vez en esta temporada se encontrará con un contrario auténticamente difícil. El Eibar ha mejorado de juego en relación con el año pasado. Conserva la misma oportunidad perforadora de antes por parte de Duque, pero esto se ha visto reforzado con el buen juego de Galardi en el ataque.

Dirigirá el partido el colegiado palentino señor Mañueco, que con carácter de neutral ha sido solicitado por el Eibar, y el Burgos, tal como ya tenemos dicho alineará el mismo equipo que el pasado domingo frente al Recreativo. Es decir, a Méz, Antón, Pirals, Almatz, Bilbas, Clemea, Carr, Castano, Briga, Perea y Murillo.

**EL EIBAR, EN BURGOS**  
 Hoy tarde llegó al Eibar a nuestra

## Edificante fervor de los deportistas burgaleses que ayer ganaron el Jubileo

### En la procesión ofició el vicario del Arzobispado y en la presidencia figuraron diversos representantes

La idea lanzada sugiriendo una procesión jubilar reservada a deportistas, para que éstos ganaran las gracias del Año Santo, cristalizó ayer en la más hermosa realidad. La Juventud Masculina de Acción Católica recogió la idea y en el plazo de días se convirtió en hecho vivo y hermoso, cual anoche pudimos apreciar.

A las ocho de la noche y en la iglesia de San Lorenzo, se congregaron los representantes de todas las Sociedades y Peñas deportivas. Allí se encontraban representantes del Club Ciclista, directivos y jugadores del Burgos C. de F., así como del Deportivo Juventud, jugadores de baloncesto, boxeadores, miembros de la Peña Motorista, de Ajedrez, de la Federación de Tiro, de Lucha, de Pelota, de Atletismo, de Bolo y muchachos en bloque de los Colegios "Liceo Castilla" y "La Salle, que integran varios equipos deportivos. En fin, para no incurrir en omisiones, diremos que se reunieron cuantos practican el deporte y muchos simpáticos, pues no en vano formaban en la procesión más de dos milars de personas.

En la presidencia figuraron diversos directivos que acompañaron y dieron escucha al vicario general de la diócesis que actuaba de prete.

En primer lugar, el canónigo, muy ilustre señor don Angel Temño, dirigió unas palabras desde el púlpito, explicando la hermosa significación del acto. Rezadas las plicas de ritual, la procesión, precedida de cruz alzada, se puso en marcha, cantando el Santo Rosario. Desde San Lorenzo se dirigió a la parroquia de San Lemes, después a la de San Cosme, concluyendo en la Santa Iglesia Catedral.

La procesión, siempre presidida por el mayor fervor, mientras los cánticos se elevaban con voz firme, concluyó en la nave mayor del Santo Templo Catedralicio. Actuó de prete el vicario general de la Diócesis, doctor don Buenaventura Díez y Díez, quien era asistido por don Angel Temño y don Rufino Gomez Mondillo, ocupándose del orden de la comitiva, en la que figuraban también seminaristas, don Julio Díez y Díez y don Angel Temño.

Ya en la Catedral, ocupó la Sagrada Catedra el secretario de Cámara, muy ilustre señor don Abilio del Campo, quien después de significar el sentimiento del Prelado de la diócesis por verse imposibilitado de asistir, al padecer una afección gripal, glorio con verbo vibrante y elocuentísimo el sentido de que la virtud y el deporte no están reñidas, sino que se complementan en las diversas fases de la vida.

A continuación tuvo lugar exposición menor, en cuya ceremonia ofició el doctor don Buenaventura Díez y Díez y el edificante acto concluyó

## Luis Romero vence al campeón sudafricano de los plumas

Durban. — El boxeador español Luis Romero, ha ganado al sudafricano, Tony Lombard, campeón de los pesos plumas, por puntos en diez asaltos.

Cerca de diez libras de peso dañó Luis Romero a su contrincante y a pesar de tan acusada diferencia dominó netamente a su contrincante.

El combate se ha llevado a gran tren, salvaje y no científico, marcado principalmente por la técnica poco deportiva y martellera de Tony Lombard.

## El Juventud se desplaza hoy a Aranda de Duero

Como es sabido, hoy se desplaza Aranda de Duero el Deportivo Juventud, para contender en partido de campeonato con la G. Arandina.

Los jugadores citados son los siguientes: Blanco, Mendizábal, Pachó, Argüelles, Izarra, Echevarría, Lasarte, Emilio, Jauregui, Arnedo, Hernando, Baraque y Palenzuela.

Deberán encontrarse todos a las doce y media en el domicilio social.

## ANUNCIOS OFICIALES Ayuntamiento de Burgos

La Comisión Municipal Permanente, en sesión del día 12 del corriente, emitió mediante sorteo CIENTO DIEZ (110) Obligaciones de la Deuda del 4 por 100, emisión 1.ª de Abril de 1911, resultando favorecidas las siguientes:

3.101 a 3.118
4.891 a 4.900
951 a 960
4.861 a 4.870
1.651 a 1.660
4.791 a 4.800
4.171 a 4.180
4.921 a 4.930
6.041 a 6.050
4.501 a 4.510
4.831 a 4.840

Las procepciones de las referidas Obligaciones pueden hacer efectivo su importe, previa presentación de las mismas, a partir del día 1.º de Enero de 1952, vencimiento del último cupón a percibir por los interesados.

Burgos, 16 de Diciembre de 1951.

## Hoy se celebrará el II "Cross" para neofitos

Hoy se celebra la segunda prueba de "cross" para neofitos que ha suscitado gran interés entre los elementos deportivos locales, hasta el punto de que se ha registrado una inscripción poco común por lo numerosa.

El itinerario escogido comprende un trayecto de tres mil metros y seguirá el siguiente trayecto:

Plaza de Castilla, calle de Borranes, paseo de los Cubos, subida de los Cubos, calle de San Zadorri, camino de Villalon, salida a las Fuentes y paseo de la Isla, donde quedará establecida la meta.

## Tabletos de Okume

de primera calidad  
 Grosos de 3 a 20 milímetros.  
 De 2 por 1 metros y mayores.  
**VALDIVISO Y Cia. (Soc.)**  
 Madrid, 22 v. San Pablo 24

UNA VIDA sin comodidad SOLO ES MEDIA VIDA

## Disfrute la vida plenamente con calefacción "Roca"



¿Sería una lástima disfrutar a medias los meses de más esplendor familiar: Navidad... Fin de año... Reyes... Fiestas de Sociedad... No permita que el frío reste la mitad de su alegría en estas fiestas. La CALEFACCIÓN "Roca" le ofrece lo que el frío quiere quitarle. Instale este moderno sistema de calefacción en su hogar y disfrute de su confort toda su vida.

## CALEFACCION "Roca"

**COMPANIA ROCA - RADIADORES**  
 MADRID EXPOSICIÓN ALCALÁ 61 GAVA BARCELONA EXPOSICIÓN DE BARCELONA 1929

## El River Plate llega hoy a Madrid y rendirá un homenaje a Zarra

Bilbao. — Mañana llegará a Madrid la expedición del River Plate y el lunes por la noche saldrá en coche cama para Bilbao. La componen 32 personas.

## Amplio triunfo del Mestalla

Valencia. — En el campo de Mestalla se ha jugado esta tarde el partido de II División entre el Mestalla y el Atlético de Baleares, que terminó con la victoria de los locales por 5 tantos a uno.

## Gremio Fiscal de Detallistas de Comestibles

Se ruega a todos los industriales encuadrados en el Grupo de Detallistas de Comestibles y Ultramarinos, asistan a una reunión que ha de celebrarse hoy día 16 a las doce en el Salón de Actos de la C. N. S.

Como quiera que en dicha reunión ha de tratarse sobre el Concierto de Impuestos de Lujo con el Excmo. Ayuntamiento para el próximo ejercicio de 1952, así como estudiar la forma de devolver a los interesados los fondos que existen del ejercicio anterior, se agradece a todos la más puntual asistencia, bien entendido que la ausencia a dicha reunión equivaldrá a su conformidad de cuanto se acuerde sin derecho a reclamación. — EL PRESIDENTE.

## Región Aérea Atlántica - Aeródromo de Villatria (Burgos) Junta de Gastos Generales CONCURSO

Por el presente se saca a concurso el arriendo de hierbas y pastos de los aeródromos de Gamonal y Villatria (Burgos), a fin de que todos aquellos ganaderos a quienes pudiera interesar, hagan sus ofertas por escrito al jefe del Sector Aéreo en el aeródromo de Villatria (Burgos), hasta las 12 horas del día 26 de Enero de 1952.

Las normas de este concurso les serán facilitadas todos los días hábiles en la Jefatura del Sector Aéreo, Aeródromo de Villatria.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

Aeródromo de Villatria, 14 de Diciembre de 1951. — El jefe del Sector Aéreo, Esteban Ibarreche Arriaga.

**MODELOS para 1.952**

TEL. FUN. KEN

CAPRICHIO 2.300 ptas

BELAMI 1.775 ptas

GRAN BERLIN 4.400 ptas

EMBELESO 2.950 ptas

VENTA ALMIRANTE BORGES 9

CORTADO y plátanos

**VAQUERO**

# Diario de Burgos

## Personajes y lugares de la guerra fría... y caliente

### Balance de mi vuelta al Mundo

Los soviets llevan ventaja en la carrera para la dominación mundial, aunque los americanos realizaran una espléndida salida

Por Margarita HIGINS

CADA DIA UN ASESINO CURIOSA

Un beodo continúa pide misericordia

Honolulu Mi viaje alrededor del mundo me ha convencido de que los soviets siguen disfrutando de ventaja, por lo que respecta a la cuestión del tiempo por saber perfectamente que se libra una auténtica guerra entre su mundo y el nuestro, y actual de acuerdo con semejante consideración.

La propaganda interna comunista omite hablar de "coexistencia pacífica". Como los rojos declaran francamente en su propia Prensa, el conflicto continuará hasta que ellos o nosotros consigamos el predominio mundial.

La agitación mundial con la que Europa se está reanimando no debe achacarse sino a los propios europeos. A mi entender, América ha hecho lo posible en el camino de su fortalecimiento.

### Otoño - invierno, por RUY



Tardaron en caer las hojas, pero al fin han caído hasta los árboles.

### Economía y finanzas

#### Normas para la exportación e importación de lanas

Colaboración especial de TUCAN. Exponemos a continuación la síntesis del acta de la reunión de la Comisión Textil celebrada en Madrid el 26 de Octubre de 1951, cuyas consideraciones fundamentales son las siguientes:

### PASATIEMPO

CRUCIGRAMA. Las últimas cotizaciones de lana en los mercados de New York, Sidney y Londres son las siguientes: New York - Fina, disponible, la libra a 209,00 céntimos nominal.

TUCAN. Asesor Técnico del Comercio Exterior Delegación en Burgos. Concepción, 15. Teléfono, 2227.

VERTICALES. 1 Enfermedad. 2 Repercusión del sonido. 3 Delicada. 4 Faja. 5 Sitio elevado en el campo. 6 Valor, esfuerzo. 7 Libro. 8 Preparación. 9 Individuos de un antiguo pueblo, primero de los pobladores de España. 10 Inscribe. 11 Igualado. 12 Pronombre. 13 Onda. 14 Invertido, no. 15 Papagayo. 16 Documento por el que se responde de la moralidad de una persona. 17 Forma del pronombre. 18 Oxi-do de calcio.

2 ULTIMOS DIAS! GRAN TEATRO LO QUE EL VIENTO SE LLEVO SE LLEVO RECUERDE QUE ESTA PELICULA NO SERA EXHIBIDA EN NINGUN OTRO LOCAL DE BURGOS DURANTE LA PRÓXIMA TEMPORADA.

JEROGLIFICO. ¿Me tocó algo a mí en la rifa? Solución al crucigrama anterior.

HOY, Gran función MATINAL, a las 10 de la mañana

En el teatro madrileño de la Alhambra se celebró, un año antes de la muerte de Don Alvaro Sáenz de Sotomayor, una "mañana" tremenda de política a ricasias (un mitin maestro, que duró hasta la madrugada). El señor Carvajal, que fue el último orador, no tuvo otro remedio que empesar así: "¡Hablar a mediodía! Verdadamente, señores, sólo muy buenas o muy muy malas noticias, pero, en fin, aquí estoy, y vosotros estáis, y mientras vosotros estéis estaré yo".

## DESDE LOS PIRINEOS AL ATLAS NUESTROS APELLIDOS (PREMIO «NOVIEMBRE 1951»)

Por Emilio ROMERO

Verterarlo en la civilización actual. Cada marroquí, en términos económicos, dedicaba hace más de medio siglo una perra chica al comercio con España, y cada español, algo menos que esto. Hace por ahora cinco años se gastaron los españoles en Marruecos diez millones de pesetas. Este fue el índice de nuestras importaciones en 1951. Tampoco nos fuimos muy largo exportando: a veinte millones de pesetas llegó la cifra. Solamente de minerales —hierro, antimonio, plomo y cobre— traemos ahora algo más de siete millones de pesetas. Y esto partiendo de una base: que la fantasía de la riqueza mineral de nuestro Protectorado es parecida a la fabula de la marquesa de Escalona. (De esta manera iremos la sangre los socialistas al conde de Romanones). En el orden agrícola de la revalorización se acerca —teniendo como base el año 1936— a un 50 por 100, y las posibilidades próximas en los vegas del Muley, Guis, Ker, Nekor y otras, con los nuevos regadíos, son grandes.

El esfuerzo de España ha sido grande en este siglo. Pero en esta última década, apasionado e insano. La política africana hay que verla de esta manera: desde el punto de vista de los hechos, como la vemos nosotros ahora, aunque nuestra ventaja, ciertamente, está por encima de lo meramente político o fuera del patio Chailot. En esa evidencia tremenda de que están alojados en nuestros aledaños los Albalá, Benjumea, Cid y otros, y que en los marroquíes sobreviven los Vargas, los Guzmán y los Torres, entre tanto. Hace sesenta años recordaba Joaquín Costa que una guardia de jinetes berberiscos guardaba el palacio de Enrique IV, y que suitanes marroquíes como Muley-el-Valid, vivían su seguridad personal a un escuadrón de cabaleros españoles. El general Francisco Franco, Caudillo de los españoles, era la guardia del palacio de El Pardo a caballeros árabes y capitanes marroquíes mandando a soldados españoles. Cuando la gran guerra, surgieron aquellos pañales que estrechaban los huesos del excelentísimo señor don Francisco Coello, dondequiera que estuvieran. Son del caudillo Soliman el Javali ofreciendo a España la sangre musulmana: "¡Por la gloria de Dios! ¡Por la fuerza y el poder que resultan en El! Nuestros hombres no han de dejar a vuestros oprimidos un solo lugar de España donde refugiarse, y nosotros, con el fin de Dios a nuestro lado, extirparemos el mal de esa tiranía. Porque Dios ayuda al siervo, tanto como dure la ayuda del siervo al hermano. Nosotros no regresaremos de España hasta que los mayores y los menores gocen de vuestra paz. Sea esta la gratitud de España". Se cumplió literalmente. La profecía del conde de Foxá en su romance de Abdelaziz. Hubo un reencuentro de sangres, de apellidos y de huesos. Y los poetas de Castilla lo celebraron.

Cuando en las cancellerías del Mundo se posa el pájaro por el problema de Marruecos y se suman voluntades de cualquier modo porque un voto puede decidir si es justo o no lo es plantear un problema de justicia a una leña ha parecido oportuno celebrar el mitin maestro del teatro Alhambra de Madrid, con un perdon un poco castrizo a ingleses y a franceses para reconfortarnos un poco, y de paso para dejar nuestra tarjeta de españoles con voz y voto en los asuntos africanos en la mesa del señor presidente ocasional de la Organización de Naciones Unidas, señor Fadilla Nervo, que a los árabes, le due sonarles mejor este apellido que ese otro de Trigue Lie. Un apellido que puede estar en cualquier parte con raíces originarias, entre los Pirineos y el Atlas.

La cosa reclamaba esta excepcional atención. Intervinieron en este mitin Coello, Coña, Rodríguez, Azorárate, Benavente y Cervajal. Es el documento más impresionante que concebimos del abandono de España hacia el "mandato" de los Reyes Sultanes, y por otra parte, la manifestación más bruta de unas minorías intelectuales en favor de una fidelidad española a ese negocio político. La reunión concluyó en la elaboración de 22 puntos, que fueron elevados a las Cortes, y la entidad remitente fue la Sociedad Española de Africanistas y Colonistas.

Bien surtido estaba en la noche de los tiempos el "meeting" del Alhambra, y bien olvidado estaba aquel lamentoso moruno, no el de Boadil el Chico, sino el de aquel Meckeslam, verídico después de la primera República en el libro de turismos de la Alhambra de Granada, imponiendo la nacionalidad común entre cristianos y musulmanes; entre los descendientes de los vencedores de la Reconquista y los hijos de aquellos padres que fecundaron nuestros campos en la égida de las Nazar. Hacia la extinción de aquellos textos por boca de Villagras, hace tres o cuatro años, que nos ha puesto al día de ellos a los combatientes cristianos y musulmanes de 1936.

En las sesiones del Alhambra, que no sabemos por qué se nos antoja un teatro de clerico airo a La Unión, se usaron alas, con blasones de hierro y columnas esbeltas, dando se hubiera José An. con los nuchanos del S.E.U., y donde ahora un Gremio hace or su voz, no estuvieron, porque a algunos no habían nacido, los cañones y los políticos que mandan hoy el Ejército y gobiernan el Estado. Desde las picardías de Sidi Vagras intentando con los ingleses y almorávidas a Madrid, en lo mejor de la belleza y del reinado de Victoria Eugenia de Battenberg, podía extenderse esa noche de los tiempos en donde quedaron sumidos los 22 puntos del Alhambra. Del barranco del Lobo hacia adelante, empieza a verse Cer. Y de Primo de Rivera para arriba, Costá tuvo que empezar a sentir que sus huesos el pasto de los que marchaban sobre sus razones, que eran éstas, resumidamente: "Durante la Edad Media fue Marruecos el mediador, por cuyo conducto vino a España la civilización del Oriente; en la Edad Moderna, España ha de ser el mediador por cuyo conducto, entre en Marruecos la civilización europea". Este es nuestro Protectorado. Proteger, levantar, erigir a Marruecos. Proteger a los marroquíes mientras estén necesitados de nuestro brazo, y después, a nuestro lado, de nuestro brazo. Ahí están los versos de Foxá:

CRONICA FEMENINA AEREA DE PARIS

PARIS. Diciembre (Exclusivo para DIARIO DE BURGOS). Piel, piel... ¡Palabra mágica! La más vieja profesión del Mundo que ha tapizado de gloria y de fasto los esplendores de la Edad Media, con Carlomagno; la brillante fama del Renacimiento francés con Francisco Primero y la deslumbradora granjeza de los siglos XVII y XVIII con Luis XIV y Luis XV.

Vendo casa con cochera y huerta, al pie de carretera, en Sotopalacios. Tratar con Francisco Arce en Ubierna.

Nuevas publicaciones

"LIBRO DE NOTAS DEL AGRICULTOR BURGALÉS". Año 1952. Remitido por don Francisco Riloja García, presidente de la Mutualidad Provincial Agraria de Burgos y estimado amigo nuestro, hemos recibido un ejemplar del "Libro de Notas del Agricultor", para el próximo año, muy bien editado por "Imprenta Santamaria", de Burgos. Destinado a repararse entre los socios de la referida Mutualidad, encierra el libro en sus 150 páginas un santoral completo, con las fases lunares, al que sigue la relación de las fiestas religiosas y nacionales y un acabadísimo trabajo sobre el "Descanso Dominical" debido a la pluma de nuestro colaborador M. I. Sr. Don Manuel Ayala, catolicista de la Santa Iglesia Católica.

regio del Hotel Crillon, en la plaza de la Concordia. Fue un espectáculo fantástico, digno de esta capital. Porque si París no es el más gran mercado del Mundo de la peletería —reivindicado simultáneamente por Londres y Nueva York—, conserva. Sin embargo, el brillo del encanto de la línea y del corte.

Popular Cinema HOY El emocionante ESTRENO, de Apartado de Correos 1.001

CONCRETO SAN MARTIN - ELENA ESPEJO SEÑALES, a las tres y media y cinco y media, precios, 2 y 3 pesetas. Sesión especial: Continúa de siete y media a once noche. Precios, 3 y 4 pesetas

## PARIS, centro de la elegancia de las pieles

Por Simona DE MARTIN

también como adornos, en los abrigos y los trajes sastre, están ribeteados de astracán, de castor o de rosgodín.

Una nueva técnica en el tratamiento de la piel permite trabajarla mucho más fácilmente, con lo cual es posible en la actualidad hacer modelos de un estilo personal, dándole una línea como en la Alta Costura. Para el invierno 1952, la innovación radica en dos puntos principales: las mangas y la amplitud equilibrada que debe ser distribuida regularmente.

Los paletos género deporte son enrollados y están a veces forrados con otra piel; por ejemplo, hemos admirado un paletot en foca muerd forrado con piel de mongolia; tiene la ventaja de ser reversible. Las levitas —tan agradables de llevar— y bastantes coñitas, están muy en boga, conservando, empero, una amplitud dirigida de modo que guardan una línea esbelta y recta. Estas levitas son en foca gris, en rosgodín o en astracán.

Un paletot negro cautiva con un traje sastre confeccionado enteramente en breitschwanz negro: una fina cadena de estrás adorna uno de los bolsillos; las mangas son de tres cuartos y apretadas. Este traje sastre va acompañado de un manguito en vison blanco. Además de su extraña elegancia, este traje tiene la ventaja de poderse llevar con otra falda. El mismo paletot hace para sus modelos unas mangas muy originales y muy importantes: subidas muy bajo e hinchadas en lo alto y reduciéndose y apretándose en la parte inferior del codo.

Otro artista ha trabajado el vison en forma especial: así piel posee tal flexibilidad que es posible hacer modelos de una gran pureza de línea. Abrigo con efecto de gran cuello y puños; chaqueta con doble cuello. En astracán anotamos una levita con mangas jamón cuya gracia de las cadenas está acentuada por el efecto de los bolsillos colocados oblicuamente.

El cortejo de las pieles de Navidad presentadas por Jacques Heim constituyó una maravilla por el contraste de los matices: los terciopelos grises y escarlata de los vestidos se armonizaban delicadamente con el color ardiente de las pieles. Un abrigo "ro-

CINE CORDON HOY, el emocionante ESTRENO APARTADO DE CORREOS 1.001 con Conrado San Martín, Elena Espejo y Tomas Blanco. La película asombrosa, novísima, algo no esperado en la historia del cine nacional. Sesiones: 5'15, 7'45 y 11 noche (Tolerada a menores)